

ಮುನ್ನಡಿ

ಕನ್ನಡಿ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಸುಯ್ಯದ ಪಟ್ಟ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯು ೧೯೬೬ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಚಾರ್ಯರೊಡನೆ ಸೇರಿ ಕನ್ನಡಿ ಭಾಗವನ್ನು ಕನ್ನಡಿ ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಖೋನಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು. ಅಂದಿನಿಂದ ಈ ಭಾಗವನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಸ್ಥೆಯ 'ಸಂಪಾದನ ಭಾಗ'ವೆಂದು ಹೆಸರಿಸಲಾಯಿತು, ೧೯೬೭ರಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪಕರು ವಹಾಗೂ ಅಧ್ಯಯನ ಪ್ರಾಚಾರ್ಯರು ಉಪಲಬ್ಧ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳು ವರನ್ನನ ಗುರುದಯದ್ದು ಹಸ್ತಪ್ರತಿಯ ಹಿಡಿದು ೧೯೭೦ರಲ್ಲಿ ಲಿಖಿತವಾಗಿ ವರನ್ನನ ಗುರುದಯದ್ದು ಹಸ್ತಪ್ರತಿಯಿಂದ ಹಿಡಿದು ವರಿಗೆ ಇಂದು ೫೦೦೦ ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರದಾನ ಅಂಗವಾಗಿದೆ. ಕನ್ನಡಿ ಬಾಷಾಸಾಹಿತ್ಯಗಳಿಗೆ ಸುಯ್ಯದ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೆ, ಸಂಪಾದಕರು ಸ್ನಾತಕ ಮತ್ತು ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಕ್ಷೇತ್ರದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಇದು ಗ್ರಂಥಗಳಂತೆ ವರಾಗಿದೆ, ಪ್ರೇರಣೆಯ ಸ್ರೋತವಾಗಿದೆ.

ಮುದ್ರಣ ಸೌಲಭ್ಯ ಈಗ ಕೆಲವು ಶತಮಾನಗಳಿಂದಾಗಿ ವ್ಯವಹಾರವಾಗುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ವರ. ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ದೊಡ್ಡ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಗೊಳಿಸುವ ತಾಡಪತ್ರದ ವಿಲೇವಾರಿಯಿಂದ ಕೆಲವು, ಅನನ್ಯಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಅಂದಿನ ಅಪೂರ್ವ ಸಾಹಿತ್ಯವನ್ನು ಸುತ್ತುತ್ತಾ ಉಳಿಸಿದೆ. ತಮಗೆ ಪ್ರಿಯವೆನಿಸಿದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಕೃತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿವಿಧವಾಗಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದು ಆ ಕಾಲದ ಒಂದು ಬಗೆಯ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಆಗಿತ್ತು. ಈ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ, ಒಲೆಗಯ ಬದುಕು ಸಂಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು, ಗ್ರಂಥಭಾಗಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿವಿಧವಾಗಿ ರಚಿಸಿ ದನ್ನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳ ಅನೇಕ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ದನ್ನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ, ಆ ರೀತಿ ವರ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ದಕ್ಕಿಸಿ ಉದಾಹರಣೆಗಳಾಗಿ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಸುಂದರ ಸುಯ್ಯದೇವತೆ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಅರಸುವ ವರಾಡಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಇವು ನಮ್ಮ ಜನಗಳ ಸಾಹಿತ್ಯ-ಶಾಸ್ತ್ರ-ಕಲೆಯ ಚಿರುಪ್ರತಿವಾಗಿದೆ.

ಸಂಯೋಜನೆ, ಇತಿಹಾಸ, ಬಾಷಾಶಾಸ್ತ್ರ-ಇವುಗಳ ಸವಗು ಅರಿವಿಗೆ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯವಾಗಿ ಸುಯ್ಯದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಕೊನೆಯ ಅಧಿವಾಸ ನಿರ್ಧಾರಗಳಂತೆ, ಅವುಗಳ ಮೂಲಭೂತಗಳಾದ ಶಬ್ದಗಳ ಅರ್ಥವ್ಯಾಪಾರಕ್ಕೆ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯವಾಗಿ ಸುಯ್ಯದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಕೃತಿಗಳ ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗುವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಮತ್ತು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಅಗತ್ಯವಾಗಿ ದೀಪಕವು ಅನೇಕ ಗ್ರಂಥಗಳ ಇಂದಿಗೂ ಅನುಪಲಬ್ಧವಾಗಿವೆ. ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ, ಅನೇಕ ವಿಳಂಬಗಳಲ್ಲಿ ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತವೆ. 'ಕಾವ್ಯಪ್ರಯೋಗ ಪರಿಣತವಾಗಿ' ಕನ್ನಡಿ ಜನತೆಯ ಬಳಿ ಒಂದು ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇವೆಲ್ಲ ಅಧ್ಯಯನವಾಗಿದೆ. ನಾಡಿನ ಹಲವೆಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಗಯ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅನೇಕ ಶತಮಾನಗಳಿಗಿಂತ ತನ್ನ ವೈದಿಕವನ್ನು ವಿರಿದಿಸಿ, ಕಾವ್ಯಪರಿಣತ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಚಿವನದ ಅಂಗವಾಗಿ ಪರಿಣತಿಸಿತ್ತು. ಕಾಲಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ದೀಪಕ ಕಾಲ ಪರಿಣತಗಳ ಪ್ರಬಾವದಿಂದ, ಜನತೆಯ ಅಜ್ಞಾನ, ಅಶ್ರದ್ಧೆ ಮತ್ತು ಜೊಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಾಗಿ ಅವು ಮತ್ತೆ ಗುರುತಾಗುತ್ತ ಬಂದು ಹಿಟಗಲಿಗೆ ಆಹಾರವಾಗು ತೊಡಗಿದ್ದು. ಅವುಗಳನ್ನು ಸುಯ್ಯದವರ ದಿನದಿಂದ ಪುನಃ ದೀಪಕ ಪುನಃ ವರಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಉದಾಹರಣೆಗಳೂ ಅಸ್ತವ್ಯವಾಗಿವೆ. ಮತ್ತೆ ಕತ್ತಲೆ ಕೊಳೆಯ ಮತ್ತೆ

ಸೀರ ಬೀಕಾದ ದುಃಸ್ಥಿತಿ ಬದುಗಿಹಲವರು ಅವುಗಳ ಪುತಿಗಳ ತ್ರುಟಿತವಾಗಿ ಹೆಣಗಿವೆ. ಇಂಥ ವಾಕ್ಯವನ್ನು ದೂರವಿಡಿ, ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಗೊರಗಿಳಿದು, ಅಪುಗಳನ್ನು ಕೊಂಡು ಇಲ್ಲವೆ ಎರವಾಗಿ ಪಡೆದು ಪಡೆಯಿಸಿ, ಸುಖಾದಿಸು ವಹೆಣೆರು ನ್ನು ಹೊತ್ತಿದೆ ಈ ಸಂಸ್ಥೆರು ಸುಖಾದಿನ ಖುಗ.

ಅನುಪುಬ್ಧವಾರಿರು ವ ಸಾಹಿತ್ಯದಶಿಯನ್ನು ಹೆಣುತರಲು, ಉಪುಬ್ಧ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಪಡೆಯಾರನಿಡಲು ಹೆಸರುಗಳ ಸುಗುಹಕಾರು ಸುತತವಾಗಿ ನಡೆದು ಬೀಕಾಗಿದೆ. ಸಾಹಿತ್ಯಕ ಬಿಟುಟಿರು ಕೀಯುಗಳಿಗಿದ್ದ ಎಡೆಗಳಲ್ಲಿ, ಕವಿಗಳ ಕೀರ್ತಿ ಹರಡಿದ್ದು ಪ್ರದೀಶಗಳಲ್ಲಿ, ಜ್ಞಾನಗುರು ನ್ನು ವನಿವನಿರು ಬಾಗಿಲಿಗೆ ಕೊಂಡೊಯ್ದು ಶಿವಶರಣು ವತ್ತ ದಾಸರುಗಳ ಸುಯುಕ್ತಿದ್ದ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ನೆನಪಾಗಿ ಮರಗಳ, ಸ್ಮಾರಕಗಳ ನಿರ್ಮಿತಾವಾಗಿರು ವ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ, ಅನುರುದಿಗಳ ವತ್ತ, ಬಿಕ್ಕು ವನೆಗಳಲ್ಲಿ, ಸಾಹಿತ್ಯೋಪಾಸಕರಬಳಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಗೋ ಸುಗುಹಿತವಾಗಿರು ವ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಸುಗುಹಿಸಿ ರಕ್ಷಿಸಬೀಕಾಗಿದೆ. ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಬಿಡುಬಿಡು ಈ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಬಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಬರುವತ್ತ ಆದ್ಯುಗವನ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ.

ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಪುತಿಗಳನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಯಿಂದ ಕಡೆಕೊಂಡು ಬರುವುದೂ ಅತ್ಯಂತ ಮುಖ್ಯವಾದ ಹೆಣೆ. ಕೀಟಗಳ ಹಾವಳಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿ ಪುತಿಗಳ ಶಿಥಿಲವಾಗದಂತೆ ನೋಡಿ ಕೊಳ್ಳುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಸಾಧ್ಯವೆದಷ್ಟು ಸಲ ಅಪುಗಳನ್ನು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿಮು, ಕೀಟನಿರೀಷದ ಕೈಲಲೇಪನ ವಶವಾದ, ವಾಯುನುತ್ರಿತ ಕೊಂಡು ಲಿಟ್ಟು ಪ್ರದೂಷನ ಉಪಚಾರ ನಡೆಸುವ (ಉದಾಹರಣೆಃ ಧಿತಿಭಿಧಿಧಿಭಿಧಿ), ಕೀರ ತ್ರುಟಿತವಾದ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಮೈಕ್ರೋಬಿಲಿಂಗ್ಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಶ್ವತಗೊಳಿಸುವುದು ಆಗತಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ರೀತಿ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಂಡು ಬರುವುದು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಶ್ರವಣದ್ಯವಾದ ಹೆಣೆ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸುರಕ್ಷಣೆಗೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ವಿಷಯವಲ್ಲ ಕ್ರಮಗಳನ್ನೂ ಕೈಗೊಂಡಿದೆ.

ಗ್ರಂಥಸುಖಾದಿನಿಶ್ರವಣದ್ಯವಾದ ಕಾರು. ಮೊತ್ತ, ಪುಸ್ತಕ, ಪ್ರತಿ ಪ್ರತಿವಿ ವೇಳುವಿರು ವ ಸುಖವಾದ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೀಕಾದ ಕಾರು. ಈ ಕಾರುಗಳಲ್ಲಿ ಹಲವರು ಬಾಷೆಗಳ, ಶಾಸ್ತ್ರಗಳ ಪುರಜರುತ್ತ ಅಗತ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಬಾಷೆಗಳ ಹೆಸರುಗಳ ವೆಲೆ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ಬರೆದು ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದು ದೂರಲುಂಟೆ. ಸಹಜವೇ. ಪ್ರತಿವಿವಯರೂ ಪುಸ್ತಕವು ತಿಳುವು ಕಾವ್ಯರಚನಾಸಮರ್ಥರೂ ಮುಖವನ್ನು ಕೆಲವು ವೇಳೆ ಉತ್ತಮಪಡಿಸಿ, ಕೆಲವು ವೇಳೆ ಕಡಿಸಿ, ಅರ್ಥಸೌಭ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಅರ್ಥವಾಗಿವಯಕ ಪಾಠಾಂತರಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿ, ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಮುಖದಾಟಿಗೆ ಬಿಡುಬಿಡು ತಮ್ಮ ಸ್ವಂತ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಕ್ಷೇಪಿಸಿಬಿಟ್ಟು ದೂರಲುಂಟೆ. ಇಂತಹ ಪ್ರಕ್ಷೇಪಗಳು ಕೆಲವು ಮೈಸೂರಿನವರು ಪ್ರಬಾವವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿರುವುದೂ ಉಂಟೆ ; (ಒಂದು ವೇಳೆ ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಹಾಗಾಗಿದ್ದರೂ ಪ್ರಕ್ಷೇಪಕರು ಹೆಣೆ ಬಾಷೆಕೊಂಡದ್ದೂ ತಮ್ಮ ಬಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ತಿರಿಸಿಕೊಂಡದ್ದೂ ಸತ್ಯ) ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅನಾವಶ್ಯಕ ಮೂರನಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿ ಕೃತಿಯ ಗಾತ್ರದ ಹೆಚ್ಚಳಕ್ಕೆ ವಶವೆ ನೆರವಾಗಿರುವುದೂ ಉಂಟೆ. ಲಿಪಿಕಾರರೂ ಅನೇಕ ವೇಳೆ ತಮಗೆ ಸುಖಾದಿನಿಂದ ಅಥವಾ

ಕನ್ನಡ ಅಡ್ಡಿಯ ನ ಸಂಸ್ಥೆ
ನರು ಕೆ

ಹಾ ವಾ

ವಾಪಸುಗಣೀತ್ರಿ, ವೈಸೂರು
ಸಂಪಾದಕ

ಪ್ರದಾನ

ಖುಗ ಸಂಪಾದಕರ ವಾಪು

ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಜೈನ ಕವಿಗಳ ಕೊಡುಗೆ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದುದು. ಗುಣದಲ್ಲಿರುವ ಗಾತ್ರದಲ್ಲಿರುವ ವಿಸ್ತಾರದ ಕೃತಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದವರಲ್ಲಿ ಜೈನರೇ ಮೊದಲಿಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಪಂಚಮೊನ್ನೆ ರನ್ನ-ಇವರು ರತ್ನತ್ರಯದೊಂದು ಜನಸವರು ಡಾಪಕರಿಯೊಂದು ಪರಿಚಿತರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ತೊನ್ನೆ ರನ್ನ ಜನ್ನರು ಕವಿಕೃತಿಗಳೊಂದು ಖ್ಯಾತಿ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಇವರಲ್ಲೊಂದು ತಮ್ಮ ಕೃತಿಗಳಲ್ಲಿ ದುವನು ಕಾವ್ಯದ ವರ್ವನು ವರಿದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಪರಿಚಯಗಳೇ ಸೇರಿದವನು ಕ್ರಿಶ್ಚ ಸುಮಾರು ೧೨೦೦ರಲ್ಲಿ ಬಂದು ವರ್ವ ಈತನು ವೈಶ್ಯೋತ್ತಮನೊಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡಿದ್ದರೊಬ್ಬನ ದಾರ್ಮಿಕ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ ಅವು ರಾಗಿದ್ದಾನೆ.

ಬಂದು ವರ್ವ ಜೀವಸಂಹಿತೆಯೊಂದು ಮತ್ತು ಹರಿದಾಸರು ಎಂದಿರತು ಚಿಂತಾ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ಬರೆದಿದ್ದಾನೆ. ಜೀವಸಂಹಿತೆಯಲ್ಲಿ ಹನ್ನೆರಡು ಅಧ್ಯಾಯಗಳಿವೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಜೀವನನ್ನು ಸಂಹಿತೆಯೊಂದು ಜೈನವತದ ದ್ವಂದ್ವಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರಕೃತಿಗಳನ್ನು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಈ ಕಾವ್ಯಕ್ಕೆ ಜೀವಸಂಹಿತೆಯೊಂದು ಎಂಬ ಹೆಸರು ಇಡಲಾಗಿದೆ. ಈ ಕಾವ್ಯ ಮದರಾಸು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ವತಿಯಿಂದ ಈಗಾಗಲೇ ಅಚ್ಚಾಗಿದೆ.

ಹರಿದಾಸರು ಲಿ ಹರಿದಾಸರು ಅರಸುಗಳಿವೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಎಪ್ಪತ್ತೆರಡನೆಯ ಅಧ್ಯಾಯದೊಂದು ನೀವಿನಾಥನ ಚರಿತೆಯನ್ನು ಹೇಳಿದೆ. ಬಂದು ಮರ್ವನಿಗಿಂತ ಹಿಂದೆ ಒಂದನೆಯ ಗುಣವರ್ವ, ಚಾಪು ರಾಯ, ಕರ್ಣಪುರ್ವ, ನೀವಿಚಿತ್ರ-ಇವರು ತಮ್ಮ ಕಾವ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ನೀವಿನಾಥನ ಚರಿತೆಯನ್ನು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಗುಣವರ್ವನ ಹರಿದಾಸರ ಉಪಲಬ್ಧಿ. ಚಾಪು ರಾಯನ ತ್ರಿಷ್ಠಿಲಕ್ಷಣವಹಾರದಾಸರ ಪೂರ್ವದಾಗುವನು ಅಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಕರ್ಣಪುರ್ವನ ನೀವಿನಾಥರದಾಸ, ನೀವಿಚಿತ್ರನ ಅಧರನೀವಿತ್ರದಾಸ ಈಗಾಗಲೇ ಅಚ್ಚಾಗಿದೆ.

ಬಂದುದು ಪವನು ತರುವಾಯ ಬಂದು ಕ್ರಿ. ಶ ೧೨೫೪ ರಲ್ಲಿದ್ದು ಮಹಾಬಲ ಕ್ಷಿಪ್ರ ಶಿ
 ೧೫೦೮ರಲ್ಲಿದ್ದು ವಾಸುನಿಯ ವರಗರಸು, ಕ್ರಿ. ಶ ೧೫೫೦ರಲ್ಲಿದ್ದು ಸಾಳ್ವ-ಇವರು ನೀವಿನಾಥ
 ಚರತ್ರರು ನ್ನ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಮಹಾಬಲಕಮಿ ನೀವಿನಾಥಕುಡಾಣ, ಸಾಳ್ವನ ಬಾರತ ಅಥಾವಾ
 ನೀವು ಶ್ವರ ಚರತ್ರ ಇನ್ನೂ ಅಜ್ಞಾಗಿಲ್ಲ. ಮಂಗರಸನ ನೀವಿಜನೀಶ ಸುಗತಿ ಹಿಂದಿಯೇ
 ಪ್ರಕಟವಾಗಿದೆ.

ನೀವಿನಾಥನ್ನು ಕುರಿತು ಕನ್ನಡ ಸೂಕ್ತ ಪ್ರಾಕೃತ ಬಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಕೃತಿಗಳು
 ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡಿವೆ. ಇಪ್ಪತ್ತನಾಲ್ಕು ತೀರ್ಥಂಕರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ ಈ ನೀವಿತೀರ್ಥಂಕರರ ಪೆಲ್
 ಅಪಾರವಾದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸೃಷ್ಟಿ ಮಾಡಿದರು. ಈ ಕಾವ್ಯದ ಜನಪ್ರಿಯತೆಗೆ ನೀವಿನಾಥನ ಸುತ್ತ
 ಹೆಣೆದೊಡೆಯರು ವಿದ್ಯಾನುಸೂಪದಾರು ರಹಿತವಾಗಿ ಕುರಿತು ವಶಗಳ ಕಥೆಯೇ ಕಥಾವಾಗಿರಬಹುದು.
 ನೀವಿನಾಥ ತುರಾಣಕ್ಕೆ ಹೋದಾತುರಾಣವೆಯ ಪುರುಷನು ನಾವು ತು ಪ್ರಚಲಿತವಾಗಿದೆ.
 ವೈದಿಕವತದ ಪ್ರಕಾರ ಕ್ಷತ್ರಿಯರಲ್ಲಿ ಸುಷುಮವತ ಚಯುವತಗಳೆಂಬ ಎರಡು
 ರಾಜವತಗಳಿದ್ದರೆ ಕೈನುಕುರಾಣಗಳಲ್ಲಿ ತು, ನಾಥ, ಉಗ್ರ, ಹರಿವತ್ತು ಕುರಿತು ಎಂಬ ಐದು
 ವತಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಕಡೂ ಬರುತ್ತದೆ. ಇಪ್ಪತ್ತನಾಲ್ಕು ಜನ ತೀರ್ಥಂಕರರೂ ಈ ಐದು
 ವತವಗಳಲ್ಲೇ ಹುಟ್ಟಿದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ನೀವಿನಾಥ ಹೊತು ಕೈ ಸೇರಿದವನು. ಆದುದರಿಂದಲೇ
 ನೀವಿನಾಥನ ತುರಾಣಕ್ಕೆ ಹೋದಾತುರಾಣವೆಂಬ ಹೆಸರು ಹೆಚ್ಚು ರೂಢಿಯಲ್ಲಿದೆ.

ಬಂದುದು ಪವನು ಸೂಪದಾರು ಸ್ಥ ಕವಿ ಚಿಂಟಾ ಸೈಲಿಯಲ್ಲಿ ರಚಿತವಾಗಿರುವ ಈತನ
 ಕಾವ್ಯಗಳು ಪ್ರೌಢವಾಗಿವೆ. ಆಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಪುಷನ ಹೇಳಿರುವಂತೆ ಈತನ ಕಾವ್ಯಗಳಲ್ಲಿಯೂ
 ಕಾವ್ಯದ ವರ್ವನ್ನೂದುವನೂ ಅರಿತುಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಬಂದುದು ಪವನು ಬಗೆಗೆ ಕ್ರಿ. ಶ ೧೫೫೦ರಲ್ಲಿದ್ದು ನಾಗರಾಜ-
 ಕಿ ಮಿಳಿಣಿ ಬಂದುದು ಪವನಂ
 ಕಿ ಮಿ ಲಕ್ಷು ಮಯೆ ಕಿವಿಳಿಂಬ ವಲ್ಲಂ
 ಧಿ ಮಿಟ್ಟಿ ಪರ್ತ ತಿಷು ಗುವ
 ರಿ ಮಿ ಂಬಳಿ ಸರ್ಪ ಬಹಳ ಬಿಗಿಣಿಗಳಿಲ್ಲ

ಈ ರೀತಿ ಹೇಳಿರುವುದು ಉತ್ತಮ ಇದೆ ಎಂದು ಕಡೂಬಂದರೂ ಈ ಹೇಳಿಕೆ ತೀರ
 ನಿರಾದಾರವಾದುದೇನೂ ಅಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಈತನ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ಓದಿದಾಗ ವ್ಯಕ್ತವಾಗುತ್ತದೆ
 ಬಂದುದು ಪವನಿಗಿಂತ ಹಿಂದಿನ ನೀವಿನಾಥಕುರಾಣಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ನಿಬಂಧಿಸಿರುವ ಈಗಾಗಲೇ
 ಹೆಸರು ಬಂದಿದೆ. ಈತನ ಹೊತುರಾದ್ಯರು ಕುರಿತು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವವರು, ಸುತೋದನ
 ನಡಿಸುವವರು ತುಯಾ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ಅಪ್ರಕಟಿತ ಪ್ರೌಢಕಾವ್ಯ ಕನ್ನಡ
 ಜನತೆಗೆ ವಿಜ್ಞಾನಕುರುದರಲ್ಲಿ ಸುತರು ಮ್ಲಿ.

ಮೈಸೂರು
ಬಸವಾಚಾರ್ಯ
೧-೬-೧೯೭೪
ಸಂಪಾದಕ

ಎನ್ .

ಖುರ್ಗಾ

ಪುಸ್ತಕ

ಮುನ್ನಡಿ

ಖುರ್ಗಾ ಸಂಪಾದಕರು ಮಾತು

ಪೀಠಿಕೆ

- ೧ ಪ್ರಥಮ ಶ್ಲೋಕ - ಹೇಗೆಯೂ , ಎಷ್ಟೇಯಾದರೂ ನೆರೆಯೆ
- ೨ ದ್ವಿತೀಯ ಶ್ಲೋಕ - ಎಸೆಯುವುದು ದೇಶ ತ್ಯಾಗ
- ೩ ತೃತೀಯ ಶ್ಲೋಕ - ಬಾರು ದತ್ತ ಬಿಡು
- ೪ ಚತುರ್ಥ ಶ್ಲೋಕ - ಬಾರು ದತ್ತನು ದುರ್ಜನನು
- ೫ ಪಂಚಮ ಶ್ಲೋಕ - ಎಸೆಯುವುದು ಗಾಂಧಿ ಪದ್ಧತಿ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ದೇವರು ರನ್ನ
ವರಿದು ದು , ಬುದೇ ಪಿತ್ತತ್ತಿ ಕೆ ಯವತ್ತಂತ
- ೬ ಷಷ್ಠ ಶ್ಲೋಕ - ಕೃಷ್ಣನ ಬಾಲ್ಯ ಕೆ ಯನು ರಣಶುಭಾಲ ವದಿ
- ೭ ಸಪ್ತಮ ಶ್ಲೋಕ - ರುಗ್ವಿಣಿ ವಿವಾಹ
- ೮ ಅಷ್ಟಮ ಶ್ಲೋಕ - ಪ್ರದ್ಯುಷ್ಣನ ಬಾಲ್ಯ , ಯ ಕೊನ
- ೯ ನವಮ ಶ್ಲೋಕ - ಪ್ರದ್ಯುಷ್ಣನು ಬುದೇಯರ ವಿವಾಹ , ನೇವರು ಜನನ
- ೧೦ ದಶಮ ಶ್ಲೋಕ - ಕೌರವ ಪಾಂಡು ವ ವೃತ್ತಂತ
- ೧೧ ಏಕಾದಶ ಶ್ಲೋಕ - ಪಾಂಡು ವರವನ ವಾಸ , ಜರಾಸಂಧನ ಯುಧಿಷ್ಠಿರುಣ
- ೧೨ ದ್ವಾದಶ ಶ್ಲೋಕ - ನಾರಾಯಣ ವಿಜಯ
- ೧೩ ತ್ರಯೋದಶ ಶ್ಲೋಕ - ನೇವರು ದಕ್ಷಿಣಾಗ್ರಹಣ
- ೧೪ ಚತುರ್ದಶ ಶ್ಲೋಕ - ಕೃಷ್ಣನ ವರಣ , ನೇವರು ಬೃಹಸ್ಪತಿ ರಕರ ಮುಕ್ತಿ
ಪದ್ಯಗಳ ಅಕಾರಾದಿ

ಅರ್ಥಕೊಡು

ಪಾರಿಭಾಷಿಕ ಪದಕೊಡು

ಪಾಠಾಂತರಗಳು

ಒಪ್ಪಣೆ

ಪೀಠಿಕೆ

ಕೆ ವಿಶಾಖಾ ವಿಚಾರ

ಹ ಯಶಾಧ್ಯು ದರು ಪೆಯ ಜೈ ನಕ್ಷತ್ರದಾಣವನೂ ದ್ವಾದಶಾನು ಪ್ರೇಕ್ಷೆ ಗಳ ನಿರ ಷುಣಿರುನ್ನೋಳಗೊಂಡ ಜೀವಸುಯೋದನೆ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥವನ್ನೂ ಚಿಟ್ಟಾಶೈಲಿಯಲ್ಲಿ ರಚಿಸಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧನಾಗಿರುವ ಬೃದು ವರ್ವನ ಕ್ರಿ. ಶ. ಸು ೧೨೦೦ರಲ್ಲಿದ್ದನೆಂದು ಖ್ವಾಸಿಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯವು ತ್ತಾರೆ. ಈತನು ತನ್ನ ಹಿಂದಿನದು ವಾ ಕೆ ಮಿಳಿನ್ನೂ ಸ್ತುತಿಶಿಲ್ಪ; ತನ್ನ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವ ಷು ರು ಗಳಿನ್ನೂ ಹೇಳಿಕೊಂಡಿಲ್ಲ. ಜೀವಸುಯೋದನೆ ಕೊನೆರಲ್ಲಿ 'ನುತ ವೈಶ್ಯೇತ್ರವು ಬೃದು ವರ್ವ' ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಹೇಳತು ಈತನ ಬ ವ ಷು ರು ಗಳೂ ತಿಳಿದು ಬರುವುದಿಲ್ಲ.

ಬೃದು ವರ್ವನನ್ನು ಸ್ತುತಿಸಿರುವ ಕೆ ಮಿಳಿಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೆಯ ಮೊದರೆ ಕ್ರಿ. ಶ. ಸು ೧೨೩೫ರಲ್ಲಿ ಕೆ ವಲಬುವ ಈತನು ತನ್ನ ಶಾಂತಿಶ್ವರ ಪು ದಾಣದಲ್ಲಿ:

ಜಿನ ಸವರು ಪ್ರಕಾಶ ಕೃತ ಸತ್ಯ ವಿಷಯನ ಪೆಂಥು ಪಿತ್ತಪು
ನ್ನ ನಕೆ ವಿನಾಗ ಚಂದ್ರನ ನೆಗತ್ತಿಯು ರನ್ನನ ಸುಂದ ಬಂದು ವ
ರ್ವನ ಬದ ನೀ ವಿಚಯನ ಜಗನ್ನ ತ ಜನ್ನನ ರ ಯಜುಗಳ
ಯ್ಯನ ಕೃತಿ ಸೌಂದ ರೇ ಸು ದುಗು ವುಗು ಪರ್ವಿ ಖ್ವೀರು ಕಾವ್ಯಾ ದೂರ್

ಎಂಬ ಪದ್ಯದಲ್ಲಿ 'ಸುಯ ಬೃದು ವರ್ವ' ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ. ಮುಂದೆ ಕ್ರಿ. ಶ. ೧೨೩೫ರಲ್ಲಿ ದ್ದ ನಾಗ ರಜನು ತನ್ನ ಪು ಣ್ಯವದಲ್ಲಿ:

ಕೆ ಮಿಳಿಣಿ ಬೃದು ವರ್ವನ
ಕೆ ಮಿ ವರ್ಗಳ ಮು ಯೆ ಕೆವಿ ಕೆಂಬವರಲ್ಲೆಂ
ಛ ಮಿಟ್ಟ ಪರ್ವ ತಿಣಿ ಗು ವ
ರ ಮುಂ ಬಳ ಸುರ್ವ ಹ ಳದ ಗಣಿಗಳಿಲ್ಲೆಂ

ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ. ಅನಂತರಲ್ಲಿ ಬಂದ ಕ್ರಿ. ಶ. ೧೫೦೮ರಲ್ಲಿದ್ದ ಮೂರನೆಯ ಮಂಗರಸನು ತನ್ನ ನೀವಿಜಿನೀಶ ಸು ಯಿತುಲ್ಲಿ:

ಬೃದು ರ ಬುತರು ವುವ ವತಿ ವನ ಕೃತಿ
ಬೃದು ನದಿಣಿಗೆ ಸೇರಿಸಿದ
ಬೃದು ವರ್ವನು ನಿನೆದ ನೀವಿಚರಪು

ಬಂದ ವ ನಾನು ಸಿಹು ಪಿಸು

ಎಂದು ಹೋಗಿಳಿದ್ದಾನೆ. ಅನಂತರ ಬಂದ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯಾನ್ ಗಣಿಂಟರ ಲ್ಲಿದ ವ ಪಿಸು
ಮ ರಿಸನ ತನ್ನ ನೀವಿಸೇಶ ಸು ರಿತಿಯಲ್ಲಿ:
ಬಂದ ರಬರತ ದು ಪುವ ವತ ವನ ಕೃತಿ
ಬಂದ ನದೀಶಿಗೆ ಸೇರಿಸಿದ
ಬಂದು ವವಣ್ಣು ನಿಸಿದ ನೇಮು ಚರಪು
ಬಂದ ವ ನಾನು ಸಿಹು ಪಿಸು

ಎಂದು ಸ್ತುತಿಸಿದ್ದಾನೆ.

ಕ್ರಿ. ಶ. ಸು. ೧೨೩೫ರ ಲ್ಲಿದ್ದ ಕವಲಬವನ 'ಸುಯ ಬಂದ ವರ್ವ' ಎಂದು
ಹೇಳಿರುತ್ತಾರೆಂದ ಬಂದು ವರ್ವನು ಈತನಿಂತ ಹಿಂದಿನ ವನ ಇದವನೇ ದ ಸ್ವಪ್ನವಾಗಿದೆ.
ಎಷ್ಟು ಹಿಂದಿನ ವನ ಎಂಬ ವದನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸುವ ಕಷ್ಟ. ನಿರ್ದೇಶಿಸುವ ಕಷ್ಟ. ಏಕೆಂದರೆ.
ಈತನು ತನ್ನ ಹಿಂದಿನ ಕವಿಗಳಿಗೆ ಕಾರಣನು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಆದರೆ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ ದಲ್ಲಿ ಸು. ೧೧೪೦
ರಲ್ಲಿಯ ಕಣ ಪಾರುಣನ ನೀವಿನ ಧರ್ಮನೋ ಅನು ಸುರಿಯುವ ಕಡೆಬರುವ ವದಿಂದ ಈ
ಕಾಲಕ್ಕೆ ಈಡೆಗಿದ್ದ ವನ ಎಂದು ಹೇಳುವುದಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಈತನ ಕಾಲವನ್ನು ೧೧೪೦ರಿಂದ
೧೨೩೫ರ ಚುಕ್ಕೆ ಎಂದು ನಿರ್ಣಯಿಸಿ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಹೇಳಿರುವ ಸು. ೧೨೦೦ ಎಂಬ ವದನ್ನು
ಅಂಗೀಕರಿಸುವುದಾಗಿದೆ.

ಬಂದ ವರ್ವನು ಇತರ ಕವಿಗಳಂತೆ ದು ಪುವ ರಜರ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿದ್ದ ಇದ್ದು ದ
ಕಡೆಬರುವುದಲ್ಲ. ಈತನ ನೀವಿನೇಶ ರ, ಸಿದ್ಧ ರ, ಬದ ರ, ಸಾದು ಗಳ, ರುಕ್ಮ
ರುಕ್ಮಿಣಿ ರಗಳನ್ನು ಸ್ತುತಿಸಿ, ಸುರಸ್ವತಿಯು ತನ್ನ ವಶ್ಯವು ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ನಿಲಸಿಕೆ
ಮನೋನು ತಗಿದರೆ ಎಂದು ಬೀಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ.

ಸಾವು ವ್ಯವಾಗಿ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಮತ್ತೆ ಕನ್ನಡ ಕವಿಗಳ ಸ್ತುತಿಯನ್ನು ಮತ್ತೆ
ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತಾರೆ ರೂರ ಲ್ಲಿದ ಆದರೆ ಬಂದ ವರ್ವನ ಇದಕ್ಕೆ ವ್ಯತಿರಿಕ್ತವಾಗಿ
ನಿಲ್ಲುತ್ತಾನೆ. ಕಾವ್ಯಲಕ್ಷಣದ ಸ್ವಪಟ್ಟಿ ಪೇಷಿಸಿದ ಲ್ಲಿದ ಕಾರಣವು ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಬಿಟ್ಟು ಪೇಷಿಸಿದೇ,
ಮಿಸುವಷ್ಟು ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಲೇಖನಿಯು ಬರೆ ಬರೆ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ತಾಳೂಳು
ಪುಗುರೇ, ಸೂತ್ರವು ಬಿಟ್ಟು ಬಿಟ್ಟು ಗುಣದೊಡನೆ ತಗುಳ್ಳವು ಬಿಸಿನೇಕೆ ಮಟ್ಟವಿರಲೇಬೇಡಿ
ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಗುಣದ ಕುಕೆಳಕಂಡಂತೆ ತಿಳಿದು ನಾನು ತಾನು

ರಸದೊಡನೆ ಬಿನ್ನ ಕೊಡುವ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಪದವು ಧರ್ಮವು ಮತ್ತೆ ರಂ
ಜಿಸಿ ಪತ್ತಿರಿಸುವ ಮತ್ತೆ ಬಲ್ಲ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಲೇಖನಿಯು ಬರೆ
ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಪಟ್ಟಿಯು ದುರಾದೆ ಸಾಲು ದು ಜಗಕ್ಕೆ ಯಂತು ಮಿಲೇಷಿಸಿಂ
ದು ಸುರೇ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ರಣದಂತೆ ಮಿದನಂ ಪೇಷಿಸಿ ಮಹತ್ವವು ಮಂ

ಎಂದು ತನ್ನ ಕಾವ್ಯ ರಚನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಈ ವಾತಿನಲ್ಲಿ ಅತಿ ರೋಷಕ್ರಿಯೆ ಧ್ವರಣ ಈತನ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ಓದಿದವರೊ ಇದರ ಸಾರ್ಥಕತೆ ಸ್ವಲ್ಪವಟ್ಟು ಗಾದರೂ ಇದೆ. ಇನ್ನಿಸಿದೆಯೆಂದ.

ಬಂದ ವರ್ಷನು ಜೀವಸಂಯೋಜನೆ ನಿರುಲ್ಲೆ

ಅನುಪವ ಕಾವ್ಯದ ವರ್ಷನು ಮೈದನಂಜಡನೆಯ ಪಾಪಕ
 ಮರ್ಣನ ದಿಸೆತ್ತಲೆನೆಯ ಪುನಿವಾತ ಫುನೀನ ದನೆಯ ಕಾವ್ಯ ಬೀಜ
 ರನನ ಆದೀವೆನೆಯ ವನಸಯ ಸುರಸ್ವತಿ ಬಂದು ಬಂದವ
 ಮರ್ಣನ ಮುಖಪದ್ಯದೀನಿಲ ಸಿನಿಂದ ಮೂಜಿಸು ತೀ ರಾಗದ

ಎಂದು ತನ್ನ ಸುದ್ದಿಗಳನ್ನು ವಿಚ್ಛಿ ಸುರಸ್ವತಿ ತನ್ನಲ್ಲಿ ಮೂಜವ ವಚಾಗಿದ್ದು ಕೆಲವು ದನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿ ಪಡೆತಾನೆ.

ಈ ವಾತಿನ ರುಧಾರ್ಥತಿಗೆ ಈತನ ಕಾವ್ಯಗಳೇ ಸಾಕ್ಷೀದೂತವೆಂದೆ. ಕೆ ಮು ಹ ಯೆತ್ತಾದ್ಯು ದರು ದಲ್ಲಿ ಕೆಣಪಾರು ಣಿಂದ ಉಪಕೃತನಾಗಿರುತ್ತದೆ ಕೆಡ ಬದರೂ ದೀವಸಂಯೋಜನೆ ನಿರುಲ್ಲೆ ಯವ ಕನ್ನಡಕಾವ್ಯ ವನ್ನೂ ಆದ ರೆನು ಪು ದ ಕೆಡ ಬರುತ್ತಿಲ್ಲ.

ಜೀವಸಂಯೋಜನೆ: ಹೆಸರೇ ಸುಷುಕುವನ್ನಿ ಜೀವವನ್ನು ಕುಡೆ ದೀನಿದಿಸುವ ಜ್ಞಾನ ದ್ವಾದಶಾನು ಪ್ರೇಕ್ಷೆಗಳ ನೂಪಣಿಯಿದೆ, ಇದರಲ್ಲಿ ಕಂಡಿಬರುತ್ತದೆ ಕೆ ಮು ಹೈರು ದ ಪಂಚಕೃತಿ: ದ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಸಿಂ ಗೊಡ ಆತನ ವನಸ್ಸು. ಎಲ್ಲ ದ್ವಾದಶಾನು ಪ್ರೇಕ್ಷೆಗಳ ನೂಪಣಿ ವ ಠಿದರೂ ಅದರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಜ್ಞಾನ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಗಣಪು ಕೆಡ ಬರುತ್ತಿಲ್ಲ. ಕಾಣುತ್ತದೆ ಕೇವಲ ವಾನವ ದ ವರ್ಷ. ಇದರಿಂದ ಮ್ಲ ವರ್ಗದ ಜನರೂ ಇದನ್ನು ವಿಚ್ಛಿತ್ತಾರೆ. ಈ ವಿಚ್ಛಿತಿಗೆ ಮತ್ತೆ ಒಂದು ಕಾರಣವೆಂದರೆ ಪದಬದ್ಧ ಲಲಿತವಾಗಿರುವ ದೇಶೀಯ ಶಬ್ದಗಳಿಲ್ಲದೂ ಕೆಡರು ಪು ದ. ಈತನ ನೂಪಣಿಯಾಗ್ಯೆ ಬೀದಕ ಕೆಡಗಳನ್ನು ತನ್ನ ದ ವರ್ಷ ಪ್ರತಿಪಾದನೆಗೆ ಬಳಸಿಕೊಂಡಿರುತ್ತದೆ ತು ಯ ಸೊಗಸಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕೆಡಗಳನ್ನು ಮೈರಿಸಲು ಹೇಳಿಲ್ಲ. ತನ್ನ ಉದ್ದೇಶ ಆ ಕೆಡಗಳ ಮೂಜ ಮನ ಜನನ ದ ವರ್ಷದತ್ತ ಸೆಳೆಯುವುದು ವತ್ತವಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದಲೇ ಆ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಕೆಡಗಳಲ್ಲಿ ಯವ ಏನು ವಾದಹೆಚ್ಚಿನ ವರ್ಣನೆಗಳನ್ನೂ ತಂದಿದೆ. ತಕ್ಕಷ್ಟು ಚಿಕ್ಕ ಕೆಡಗಳಲ್ಲಿ ಚಿಕ್ಕವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಕೆ ಮು ಸವರ್ಧ, ಪೂಡಿವಿ, ಸುರಳತಿ ಅರ್ಥವಾಗುತ್ತದೆ: ಕೆ ಮು ಬಗ್ಗೆ ಇರು ವಗೌರಿ ವ ಆದಿರವಾಗುತ್ತದೆ.

ಹ ಯೆತ್ತಾದ್ಯು ದರು:

ಈಗ ದೀಪಿತು ವ ಕನ್ನಡನೀ ವಿನಾಥ ಚಿಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೆ ಯೆತ್ತಾದ್ಯು ದರು' ಎಂಬ ಹೆಸರನ್ನು ಹೊತ್ತಿರುವ ಕೃತಿಯೆ ಯರೆ ಬಂದವ ವರ್ಷನೇ ಆಗಿದೆ. ಕೆಣಪಾರು ಣ, ನೀವಿ ಚಯ್ಯದ ತಮ್ಮ ಕೃತಿಗಳಿಗೆ ನೀವಿ ನಾಥಕುಡಾಂ ಎಂದೂ ಹೆಸರು ರೂ ಅವರನ್ನನು ಸರಿಸಿದ ಬಂದ ವರ್ಷನು ತನ್ನ

ಮೋದಲವರು ರಾಜರು ರಾಜ್ಯವಾಳಿದರು. ಶ್ರೀಮತಿ ಶಿರನೆಯಿರಿಸುನು ಸುಮಾರು ೧೫೦೦ ಬಡವರು ತಮ್ಮ ತನ್ನ ವತಿಕೆ ಸುಮಾರು ೧೫೦೦ ವನ್ನು ರಾಜ್ಯದಾನಿಯಾಗಿ ವಾಚಿಸಿದರು ರಾಜ್ಯವಾಳುತ್ತಿದ್ದನು. ಈತನ ಮಗ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ವೃಷ್ಟಿಗೆ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಯವಳು ಪತ್ನಿಯಾಗಿದ್ದಳು. ಈ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ಸುಮಾರು ಐವರು ಮಕ್ಕಳು ಹುಟ್ಟಿದರು. ಈ ಮಕ್ಕಳು ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಕೊಂಡಿ, ವಾದಿಯ ಯಿಬ್ಬರು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ಹುಟ್ಟಿದರು.

ಅಂದಕವೃಷ್ಟಿಯು ದಮಸ್ತೃವನಾದ ಸುಮಾರು ಮೂವತ್ತು ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ತಿಗಿದು ಕೊಂಡನು. ಸುಮಾರು ಐವರು ಮಕ್ಕಳು ವೈಭವದಿಂದ ರಾಜ್ಯಭಾರವಾಚುತ್ತಿದ್ದನು. ಮಲ್ಲದಿಂಗೆ ಕಿರಿಯನರು ವಸುದೇವನು ಆಡುತಾಳುತ್ತಿದ್ದನು. ಈತನು ಕೆಲವು ಪರಿಣತನಾಗಿ, ಪರಮರು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ಆಗಿ ಶೋಭಿಸಿದನು. ಆತನನ್ನು ನೋಡಿದ ಕೆಲವು ಸುಪ್ರಸಂಗವಿದ್ದು ಆತನ ರಾಜ್ಯ ಸುಬಗುಗಳಿಗೆ ತುರಸ್ತೀರುರು ವಾಚಿಸಿದರು. ಸ್ತ್ರೀರು ರಮನೋವೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ವನಗಡು ತುರಜರು ಸುಮಾರು ಮೂವತ್ತು ವರು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ಹೆಣ್ಣು ದಂತಿ ವಾಚಿಸಿದರು ನಷ್ಟಯಿ ಸುನು.

ದ್ವಿತೀಯ ಶ್ಲೋಕಂ:

ಸುಮಾರು ಐವರು ಮಕ್ಕಳು ಉಪಾಯವಾರಿದರು ತಮ್ಮ ವಸುದೇವನು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ತಮ್ಮ ವಸುದೇವನನ್ನು ನಡುವನು ಮಕ್ಕಳು ಮಡಿವಾಡಿದನು. ಆ ವನದಲ್ಲಿ ವಸುದೇವನು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ದಿನ ಆತನು ಪರಿಣತನು ಕೊಂಡು ತಾನು ಬಂದ ನಡಲಿರು ತುರಸ್ತೀರುನು. ಅಣ್ಣನ ತನ್ನನ್ನು ಈ ರೀತಿಯ ರೀತಿಯಾಗಿ ತಿವು ವೃಷ್ಟಿಯು ಆತನ ದೇಶಾತ್ಮಕವಾದ ಬಯಸಿದನು. ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಸಾಧಿಸಿದ ನೆಪದಿಂದ ಪರಿಣತನಕ್ಕೆ ಹೋದ ವಸುದೇವನು ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ದವರನ್ನು ದೂರದಲ್ಲಿ ಸಿದನು. ವಸುದೇವನು ಅಗ್ನಿ ಪ್ರವೇಶವಾದ ನೆಯೇ ಬಗೆಯ ದಾರಿಕೆ ಮಲ್ಲದ ಕರು: ಮಿತರಾಗು ಈ ಮಯವನ್ನು ಸುಮಾರು ಮೂವತ್ತು ವರು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಇತ್ತ ಮರದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿದ ವಸುದೇವನು ದಿವ್ಯಗಾಗು ತಲೆ ವರದಿಂದ ಲಿದ ಕುಕ್ಕುಟ ಗ್ರಾಮಕ್ಕೆ ಬಂದನು. ಅಲ್ಲಿ ಕುಯಕಾರನೊಬ್ಬನು ಆತಿಥ್ಯವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ಪುಷ್ಪಮಲವನ್ನು ಹೆಣ್ಣುಗಳ ವಾಚಿಸುತ್ತಿರಲು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ದಿನ ಬ್ರಾಹ್ಮಣವೊಬ್ಬನಿಂದ ವಸುದೇವನು ಅಗ್ನಿ ಪ್ರವೇಶವಾದ ನೆಯ ದನ್ನು ಕಿಳಿ ತಿಳಿಸಿದನು. ಇದರಿಂದ ತನಗೆ ದಿವ್ಯತ್ಮಕವಾದ ದಾರಿ ಸುಗಮವಾಯಿತೆಂದು ಬಗೆದು ವಸುದೇವನು ಪರಿಣತನಿಗೆ ಮಿಜರು ಕೊಡುವು ಪುಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ಬಂದನು. ಅಲ್ಲಿ ನೆಹವರು ದತ್ತವತ್ತದವನು ಕೆಲಗೆ ತ್ರಿವಿ ಸೋಪು ತಿರುಲು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು ಪುಟ್ಟವಳು ನಂದ ಜಿತ ತ್ರವಹಾರಾಜನ ಮಕ್ಕಳು ದೇವನ ಸ್ವಯಂ ಮರಕ್ಕೆ ಹೆಣ್ಣು ಗೀತ ನಾಟಕಗಳಿದ ಇಬ್ಬರನ್ನೂ ಗೆದ್ದು ಅರ್ಧ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಪಡೆದು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ವರು ವಾಚಿಸಿದನು. ಈತನಿಗೆ ಕುಮಾರನು ಹೆಸರು.

ಹೀಗೆ ೧೦೦ ದಿನ ವಸುದೇವನು ಕೀಳು ವಾಚಿಸಿ ಸ್ತ್ರೀವತವಾಗಿರು ತುರಸ್ತೀರು ಯೋಚಿಸಿದನು. ಕೊಡು ಆತನು ಹೆಣ್ಣಿಗೆ ಬಳಿಯ ನಟ್ಟ ವನೆಯ ಬಂದಿರಿಸಿ ಅಲ್ಲಿ ಯಹೂರಿಟ್ಟ ಬಂದು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ಕೈಕಾಲು ತಿಳಿಸಿದು ತ್ರಿವಿ ಮಯ ವಾದಿದನು. ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ವಾದಿದ

ಚಾರು ದತ್ತನು ಮು ಯೆ ಬಂದು ಅಲ್ಲಿ ಹೆ ಸೆ ಯು ತಿದ್ದ ಮು ಗುಳಿಗೆ ಗಳನ್ನು ತೆಗೆದು ಪ್ರಯೋಗಿಸಿ
ಮ್ಯಾ,ದರನನ್ನು ಬದು ಕೊಡನು .

ಮಿದು ಧರಣು ವರ್ತದ ವೇಲಿರು ವ ಸಿದ್ದ ವ ಯಿರ ವನ್ನು ಆಳು ವ ಹುಟ್ಟಿದ ಮ ಗ ಈ
ಮ್ಯಾ,ದರ. ಈತ ನ ಹೆ ಸೆ ರ ಅ ವಿ ತ ಗಿ. ಈತ ನ ಪ್ರಾಣವಲ್ಲ, ಜೀರು ನ್ನು ಬಯಸು ಗೌರ ಮು ಡಾ
ಮ ತ್ತು ವ ಶು ತಿ ಮು ಡಾರಿಯು ಮ್ಯಾ,ದರರು ಈತ ನ್ನು ಸೆ ಹ ವನ್ನು ಬಿಳು ಸಿದು. ಈತ ನ ಒಮ್ಮೆ
ವಾಸು ಫು ಭೃತಿ ಫವಯನಿಗೆ ಬಂದು ಹೆ ಸೆ ಗು ತಿದ್ದ ಸೌಂದ ರುಣಕ್ಕೆ ವ ನಸುಣತು ಪತ್ತಿಯೆ ಪಾನೆ
ವಿವ ವ ದು ದಿಳಿದು ತ್ರಿ ವಿ ಸಿದನು. ಆಗ ಗೌರ ಮು ಡಾ ವ ತ್ತು ವ ಶು ತಿ ಮು ಡಾರ ಅಲ್ಲಿ ಗೆ
ಬಂದು ಮ್ಯಾ,ದರನನ್ನು ಕೊಂದು ವ ಹುಲ್ಲಿ ನೇತು ಹಾಕಿ ಪತ್ತಿಯನ್ನು ವೆ ದೊಯ್ದು ರ. ಇಷ್ಟು ನ್ನು
ತಿಳಿಸಿದ ಮ್ಯಾ,ದರನ ತನ್ನ ಪತ್ತಿಯನ್ನು ಹು ಡ ಕುಲ ಹೆ ಸೆ ಹು ಸೆ ದ ನು .

ಅನ ರು ಚಾರು ದತ್ತನು ಪಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರು ಗಿ ಭ್ರಾ,ಬ್ಯಾಸ ವ ಶಾ ತಿದ್ದ ನು. ತಾಯಿ
ದೇ ತಿ ರು ಅಣ್ಣನಾದ ಸಿದ್ದಾ ಧನೇ ಟ್ತರು ಮ ಗಳು ಶ್ರಾ ವತು ನ್ನು ತಯ ಮ ಗನಿ
ವೈ,ಬಿ ವದಿದು ಮ ದ ಪಿ ವ ಪಡುಳು. ಮ ದ ಮು ಶು ವಿಲೂ ಚಾರು ದತ್ತನು ತನ್ನ ಶ್ರೀಯ ನ್ನು
ಸ್ವಲ್ಪ ಫು ಗ ವ ನು ದಿ ತನ್ನ ಶಾಸ್ತ್ರಾ,ಬ್ಯಾಸ ದಲ್ಲಿ ರೀ ನಿರತ ನಾಗಿರಲು , ವಿ ಶ್ರಾ ವತು ತು ತವರು ವನೆಗೆ
ಹೆ ಸೆ ದ ಳು .

ಮ ಗಳು ಮು ಬಿವನ್ನು ನೆ ಸೆ ಡಿದು ತಾಯಿ ರು ಮ ಗಳು ವು ಡಿ ವನಿದು
ವ ಯಿತ ಕಾಗಿ ರಿಪು ದನ್ನು ತೊಡುಳು. ಬಿ ಗತಿ ದೇ ತಿ ಯಲ್ಲಿಗೆ ಮ ಗ ಫೀ ಡಿಸಿದ ನು. ತನ್ನ ವಗ ನು
ಶ ಸ್ತು ಜನನಾಗಿರು ಫು ದನ್ನ ರೆ ದೇ ತಿ ರು ಮ ಗನನ್ನು ದಾರಿಗೆ ತರು ವ ರೋಚನೆ ಮ ಪಡುಳು,
ಆಕಿರು ತನ್ನ ಸೆಟ್ಟರು ತತವ್ವ ದುಷ್ಟ ನು ಚಾರ ನೂ ಆದ ರು ದ್ರು ತನನ್ನು ಕರೆದು ತನ್ನ ವ ಗನ
ರ ತು ಖಾಬಿ ಪಾಷಿರು ವಾ ಪತಿ ಮ ಪಡೆಯ ಳು: ಬಿಚ್ಚಿಗೆ ದೇ ಕಾದ ಹಣವನ್ನು ಕೊಟ್ಟು ಳು .

ಚಾರು ದತ್ತನು ಮ್ಯಾ,ಬ್ಯಾಸ ವ ಶಾ ತಿದ್ದ ಗು ರ ದ್ರು ಡು ಸೂ ಹೀ ಗಿ ಮ್ಯಾ,ಬ್ಯಾಸು ಪಡು
ತೊಡು ಗಿದು ನು. ಅಲ್ಲಿ ಈತ ನು ಚಾರ ದತ್ತನೊಡನೆ ವಿ ತ್ರ ತ್ವವನ್ನು ಬಿಳು ಸಿ ಉಪ ವನವನ್ನು ನೆ ಸೆ ಡಲು
ಕ ರಿದಿಯು ತಿದ್ದ ನು. ಅಲ್ಲಿಯು ಬಿ ವಾನೀ ಜನ ರನ್ನು ತೊ ರಿಸುತ್ತಾ, ಚಾರು ದತ್ತನಿಗೆ ಶ್ರ,ಗಾರ
ಕ ಫಿ ಗಳನ್ನು ಹೇಳು ತಿದ್ದ ರುದ್ರು ದತ್ತನು ಒಂದು ದಿನ ಸು ಸೆ ಗೇ ರೆಗೆ ಕ ರಿದಿಯು ನು. ಅಲ್ಲಿ ಯು ವಿಭಿ
ರ ತಿಯು ಶ್ರೀಯ ರನ್ನು ತೊ ರಿಸಿ ಅವ ರ ಜಾತಿ ಸ್ವಭಾಗ ಳನ್ನು ತೊ ಸಿದ ನು .

ಮ ರ ದು ರು ದ್ರು ದತ್ತನು ವ ಸು ಡ ತೊ ಕಿರು ರ ಫು ರು ವ್ವನ ಗಳನ್ನು ವ ನಗಡು ,
ಆಕಿರು ಲ್ಲಿಗೆ ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಕರೆದು ಮು ವ ಏ ಪಾ ಟಿ ಪಾಡಿದ ನು. ಇದ ರ ಡೆ ವ ಸು ಡ
ತಿಳ ಕಿರು ನ್ನು ಕ ಸೆ ದ ಚಾರು ದತ್ತನು ಉಳಿದಿಲ್ಲ ವನ್ನೂ ಮ ರಿತ ಆತನು ಶಾಸ್ತ್ರ ಚಿ ತಿ ರು ನ್ನು ವ ರಿತ ,
ಮ ನೆ ರು ನ್ನು ತೊ ವಿದು ಮ ಡ ದ ಪಿ ರೆ ಗೆ ಢ ದಿಳಿದಿರು ಳು ಆಕಿರು ನ್ನು ಳು ವ ರಿದು ಯೂ ಇದ್ದ ನು .

ಚ ತ ಧಾ ಶಾಸ್ತ್ರಂ :

ಹೀ ಗೆ ಚಾರು ದತ್ತನು ವ ಸು ಡ ತೊ ಕಿರುಲ್ಲಿ ಅನು ರಕ್ತನಾಗಿರಲು , ಆಕಿರು ತಾಯಿ ರು
ಬಿಚ್ಚಿ ಗಾಗಿ ಚಾರು ದತ್ತನು ವ ನಿಯೆ ದು ದಿನಕ್ಕೆ ಸಾ ಪಿ ಗ ಧಾ ಣಿ ಗಳನ್ನು ಇದಲ್ಲ ದಿ ಹ ಬ್ಬ
ಹ ಯೆ ನ ಗಳಿಗಾಗಿ ಪಿ ಷ ವಾಗಿ ದ್ರು ವ್ಯ ವನ್ನೂ ತ ರಿಸಿ ಸೆ ಸು ತಿದ್ದ ಳು. ಆರು ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಹ ದಿನಾರು ಕೊಡ ಕಿ

ದ್ರವ್ಯ ತಿಹೋಷಯಿ ತು. ಇದನ್ನಿಂತೆ ಬಾನು ದತ್ತಸುಖಯು ನಿರ್ವೇಗದಿಂದ ತಚ್ಛಗೆ ನಡೆದನು. ಆದರೆ, ದೀಪ್ತಿ ತನ್ನ ಮಗನಾಗಿ ಮತ್ತಿ ಹಣವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದಳು. ಹನ್ನೆರಡು ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಮುಷುತ್ತಿರಡ ಕಿಷಟಿಹಣ ತಿರಲು, ವಿತ್ರಾ ವತುಯು ತನ್ನ ಒಡವೆಗಳನ್ನಿತ್ತಳು. ಇದನ್ನು ತಿಳಿದು ವಸಂತತೀಕಿಯ ತಾಯಿ 'ಸುಜ್ಞಾನವೆಂದರೆ ತುಡಗಿರುಂ ಗಡಹು ಕರ್ಕಾರಯುದ ವಂ ಕಿಷುರುವು ಫು ರಷಾರ್ಥವಲ್ಲಯ' ಅದನ್ನು ಹಿಂದಿರು ಗಿಸಿದಳು. ಆಕೆಯು ನಿರ್ದ್ರವ್ಯನಾದ ಆಳಿಯು ನನ್ನ ಹೇಗಾದರೂ ವ ವಡಿಹೊರಹಾಕಿ ಬಿಡಿದು ಬಗೆದಳು. ಮಗಳ ಆತನನ್ನು ಬಿಡಿದು ಫುಡ್ಡು ರೆ ಆಕೆಯು ಮಗಳಿಗೂ ಚಾರದತ್ತನನ್ನು ತಿಗಿನಿಳಗಾಯಲ್ಲಿ ಸೊಕ್ಕನ್ನು ಹಾಕಿ ಕುಡಿದಳು. ಇದರಿಂದ ಮೈವರಿತ ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಬಾನು ಸುಟ್ಟಯು ಮನಿರು ಮು ಯಣತಿಪ್ಪಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಕಿಸಿದಳು.

ಎಚ್ಚಿತ್ತ ಚಾರದತ್ತನ ತನ್ನ ಅವಸ್ಥೆಗೆ ಹೇಳಿ ಮನೆಗೆ ಹಿಂದು ಯನು. ಅಷ್ಟು ರಲ್ಲಿ ಬಡತನದಿಂದ ನೊಂದು ತಾಯಿಯು ತನ್ನ ಮನಿರುನ್ನು ಮವಿ ಮಾವನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ದ್ದಳು. ಚಾರದತ್ತನು ಅಲ್ಲಿ ಹೇಳಿ ತಾಯಿಯನ್ನು ಕಡನು. ದೀಪ್ತಿಯು ಮಗನನ್ನು ತಬ್ಬಿ ಕೊಂಡಳು. ಆತನು ತನ್ನ ದಿಸೆಯ ಯ ಬದಗಿದು ಕಷ್ಟಕ್ಕಾಗಿ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಗೊಂಡನು. ಪತ್ತಿ ವಿತರ್ರವತು ಕಮ್ಮಣ್ಣಿಯನ್ನು ತಯ ಮಜ್ಞನ ವಡಿಸಿ ಉಪಚಿಸಿದಳು.

ಚಾರು ತನ್ನ ಹಿಂದಣ ಹಣವನ್ನು ಹಳು ಮವಡಿದು ದಕ್ಕಿ ಮರಿಗೆ ಅದರ ಮವನದ ಸಿದ್ಧ ಧರ್ಮಸುಟ್ಟಯು ನ ತನ್ನಲ್ಲಿ ದ್ದ ಹ ದಾರು ಕಿಷಟಿಹಣವನ್ನು ತಿಗಿದು ಕೊಂಡು ಸು ಖವಾಗಿ ಯ ಹೇಳಿದರೂ ಒಪ್ಪದೆ ಹೊಸಟ ಚಾರು ದತ್ತನೊಡನೆ ತಾನೂ ಹೋದನು. ಅವರಬ್ಬರೂ ಸು ಯ ಹಿಸಿಕೊಂಡು ಅದನ್ನು ಹೇರೊಂಡು ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಕಾಡಿಗೆ ಬ್ಬು ಆ ಹೇರನ್ನ ಸು ಟ್ಪಹಾಕಿತು.

ಇದರಿಂದ ದೈಯು ಫು ಯದ ಚಾರು ದತ್ತನು ಮತ್ತಿ ಎತ್ತುಗಳನ್ನು ಕೊಂಡು ಮು ಯ ವಯನ. ಮು ಯ ಕಿಷುಟ್ಟು ಮೆಬುದು ಗಾ ಧಿಪನ ಸೇನಾಪತಿಯನ್ನು ಕಿಷುಟ್ಟು ಹೋಗುತ್ತಿರಲು ಕಿರಾತರು ಮಲೆ ಬಿದ್ದರು. ಚಾರು ದತ್ತನು ಅದರನ್ನು ಮು ರಿಸಿ ಓಡಿಸಿದನು. ಅದರಲ್ಲಿ ನೊಂದು ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಸೇನಾಪತಿಯು ಬೀಡಿಗೆ ಕಿಷುಟ್ಟು ಉಪಚರಿಸಿ ಬೀಳ್ಕೊಟ್ಟನು.

ಚಾರು ದತ್ತನೂ ಅವರ ಮವನೂ ಪ್ರಿಯ ಧಾಪುಟ್ಟಣದ ಸೇರಿ ಜು ಯಾತ್ರಿರುನ್ನು, ಕೈಗೊಂಡು ವತಿತ್ತೊಂದು ದ್ವಿಪದಲ್ಲಿ ಮಮತ್ರಾ ಕಿಳುಪುರ, ಗಜದ್ವಿಪ, ಕಿಹರ, ಲಂಕಾ, ಅಶೋಕ, ಸಿಹಳ, ಪಾಂಡು ಕೀರಳಿ ಒಬ್ಬರಾದ ಸು ಮೈ ದ್ರೀಪಕ ಯದ ಪುಟ್ಟಣಗಳಲ್ಲಿ ಸುಚರಿಸಿ ಹನ್ನೆರಡು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಮುಷುತ್ತಿರಡ ಕಿಷಟಿ ದ್ರವ್ಯವನ್ನು ಕಿಷುಟ್ಟು ಕಿಷುಟ್ಟು ಕಿಡಿದರು.

ಈ ದ್ರವ್ಯವನ್ನು ತಿಗಿದು ಕೊಂಡು ಹಿಂದಿರು ಗುತ್ತಿದ್ದ ಅವರ ಹಡಗು ಬಿರಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಿ ಇಡಿದು ಹೋಯಿತು. ಸು ಮ ದ್ರದಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದನು. ಇಬ್ಬರೂ ದೀರೆ ದೀರಿಡು ಮರು. ಚಾರು ದತ್ತನು ಗಾಳಿಯ ಮದಿಂದ ಅಬಾರಾವತಿಯ ಯ ಊರಿಗೆ ಬಂದು ಸಿದ್ಧ ಧರ್ಮಸುಟ್ಟರು ಪುಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರು ಗಿದು ಚಾರು ವನ್ನು ತಿಳಿದನು.

ಅಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ದಿನ ಮೈ ಚಾರು ದತ್ತನು ಸಿದ್ಧ ದೇಶಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ದನ ದತ್ತಸುಟ್ಟರುನ್ನು ಕಡು ತನ್ನ ಮಮ ಸು ದ್ಧ ಧರ್ಮಸುಟ್ಟರು ಎಂಟು ಕಿಷಟಿ ಹಣ ತನ್ನಲ್ಲಿ ರುಡು ದನ್ನು ತಿಳಿಸಿ ಅದನ್ನು

ಚಾರು ದತ್ತನಿಗೆ ಕಿಂಡು ಬಯಸಿದನು. ಆದರೆ ಚಾರು ದತ್ತನು ಅದನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದ ಏಕೆ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಕಿಂಡು ಎದೆ ಹೇಳಿದನು.

ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಹ ಸ್ವಭಾವವು ನೂದಾನಶಯನವೂ ಆದ ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಬಿಟ್ಟರೆ ದೇಹವು ಎಂದು ಲೋಕಕ್ಕೆ ಮೃತವಾಗಿ ಹೋಗಿತ್ತು. ಇದನ್ನು ಪರಿಚಿತರಾದ ಬಗೆದ ಪಿರಪ್ರಚಾರಿಗಳು ವ್ಯತಿರೇಕವಾಗಿ ಚಾರು ದತ್ತನು ಬರುವುದಕ್ಕೆ ತಯಾರಾದ ಬಗೆದ ಪಿರಪ್ರಚಾರಿಗಳಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದರೆ ಅವರು ತಿಳಿದು ಗೋಳಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಬಸಿಯು ಪೂಜೆಗೆ ಬಂದ ಚಾರು ದತ್ತನು ಮನುಷ್ಯನ ಬಲದ ಪಕ್ಕಿಲು ಬಿಡುವೆಂದೆ ಈ ರೀತಿಗೆ ವಾಸಿಯು ಸುಖವಾದು ತಿಳಿದ ತನ್ನ ಪಕ್ಕಿಲು ಚೂರು ಕತ್ತರಿಸಿಕೊಟ್ಟು, ಅದರಿಂದ ಮರ್ಣಿಯಾದನು. ಪಿರವಾದು ತನ್ನ ಸಂಜೀವನ ಪ್ರಯೋಗದಿಂದ ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಬದುಕಿಸುವ ವರ್ಣವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಕರೆದನು.

ಅಲ್ಲಿಯ ಚಾರು ದತ್ತನು ಹೇಳುವಾಗ ಮುಂದೆ ನಡೆದ ರಾಜಕುಮಾರರು ಸುಖವಾಗಿ ತಪಸ್ಸು ಮಾಡಿದರು ನನ್ನ ಸೇರಿದನು. ಅಲ್ಲಿ ಪುಣ್ಯಕ್ಷೇತ್ರವು ತಾಪಾಸನ ಚಾರು ದತ್ತನು ಸ್ವಾಮಿಯನ್ನು ತಿಳಿದು ಉಪಚರಿಸಿದನು. ಆತನು ಬಿಟ್ಟಲ್ಲಿರುವ ರಸದ ಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಕರೆದಾಯ್ದು ಬಾಪ್ಯುಳ್ಳಿಗಳಿಗೆ ತಾನು ಹೇಳುವೆನೆ. ಪಿರವಾದು ಚಾರು ದತ್ತನು ರಸಕುಮಾರರು ಬಂದ ಉಡುಪು ಬಾಲವನ್ನು ಹಿಡಿದು ವಿಲಂಬವು ಮಂದಿ ವಿಟ್ಟದನು. ಆಪ್ತರಲ್ಲಿ ಆಟವು ಮುಖವಾಗಿ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಹುಲಿಯ ನಡವಿ ದ್ದು ಹಾವು ವಹಿಸುವುದು ನುಗಿತು.

ಚಾರು ದತ್ತನು ಮುಂದೆ ನಡೆದ ದಡದಲ್ಲಿ ಪಿರವಿಷಯಕ್ಕೆ ತಿಳಿದು ರುದ್ರದತ್ತನು ಐವರು ಸಹಾಯಕರೂ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದರು. ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಪತ್ನಿಯ ರಕ್ಷಣೆ ಸುಖವಾಗಿ ವನ್ನು ತಿಳಿದು ಚಾರು ದತ್ತನು ವಸಂತಕುಮಾರು ತಪಸ್ವಿಯು ಸುಖವಾದು ಅರಿತನು.

ಈ ಮೂರೂ ಕಿಂಡು ಶ್ರೀಪುರಮಿಯ ಪಟ್ಟಣವನ್ನು ಸೇರು. ತಾನು ಅಲ್ಲಿ ಅವರು ಪ್ರಿಯ ಸುಖವಾಗಿ ಆತಿಥ್ಯದಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ದಿನ ಮೃತ. ಚಾರು ದತ್ತನು ಮೃತವಾದೆಂದೆ ದಿದು ಸ್ವಲ್ಪ ಹಣವನ್ನು ವಸಂತಕುಮಾರನಿಗೆ ಗಳಿಸಿದನು. ಅಲ್ಲಿಂದ ಅವರು ರತ್ನದ್ವೀಪಕ್ಕೆ ಹೋದರು. ಆ ಜಪಥವನ್ನು ದಾಟಿದ ಕಾಗಿದ್ದ ಅವರು ಏಳು ದಿನಕ್ಕೆ ಆಡುವೆ ರೋಗವನ್ನು ತಡೆ ಅಥವಾ ಗಳವೆಲೆ ಕುಳಿತ ಅಜಪಥವನ್ನು ದಾಟಿದರು. ಚಾರು ದತ್ತನು ದುಃಖವೇಳಿಯಲ್ಲಿ ರುದ್ರದತ್ತನಿಗೆ ಏಳು ಆಡು ಗಳ ಅಜಪಥವನ್ನು ದಾಟಿದರು. ಚಾರು ದತ್ತನು ಮುಂದೆ ಕಿಂಡು ನು. ಅವರಿಲ್ಲರೂ ಚಿವುಗಳ ಚಿಲಿಗಳಲ್ಲಿ ಕುಳಿತರು. ಏಳು ಹಕ್ಕಿಗಳ ಅಥವಾ ಗಳ ಆಡು ಗಳನ್ನು ಕೊಂಡೆಯು ಧು. ಚಾರು ದತ್ತನನ್ನು ಹೇಡುವ ಹಕ್ಕಿಯು ಆ ಚಿಲಿ ಮು ಎಲ್ಲಿಯೋ ಹಾಕಿತು.

ಸುಖವಾಗಿ ದಿದು ಬೀರಿದು ಚಾರು ದತ್ತನು ಬಿಟ್ಟವನೇರಿ ಮುನಿಗಳನ್ನು ಕಂಡು ಬರುವ ವಾರ್ತೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟವನೇರಿ ಮುನಿಗಳನ್ನು ಬಿಚಾರನು ಚಾರು ದತ್ತನು ಮುನಿಯನ್ನು ತಿಳಿದ ಆತನನ್ನು ವಿವರದಲ್ಲಿ ಮುಂದೆ ಮಿಯ ಪಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ಕರೆದಾಯಿದನು. ಅಲ್ಲಿ ಸಿಹಗ್ರೀವನ ಮಗಳಿಗೆ ಗುರು ವರ್ತಮಾನನ್ನು ಚಾರು ದತ್ತನು ಮದಮುಗಿ ಬೀಳ್ಕೊಡು ಚಿವುತು ರದ ಬಹಿರು ದ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಬಿಡಬಿಟ್ಟನು. ಇತ್ತ ರತ್ನದ್ವೀಪದಲ್ಲಿ ಇದ ರುದ್ರದತ್ತನಿಗೆ ಉ ಕಾಣದೆ ಮನೆಗೆ ಮರಳಿ ಆತನು ಸುಖವಾದು.

ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಪುತ್ರಿರುರನ್ನು ಕೊಡಬೇಡಿ ಬಾರದತ್ತನು ವಿತ್ತು ವತ್ತಿ ವಸುತ ಆಳು ಕೆ
ಪೊಡು ಪು ಹ ದೊಯಿ ಜನ ಪುತಿಯ ರೊ ಹ ದೊಯಿ ಬಳುವ ಪುಗಳನ್ನೂ ಗಾಂಧರ್ವದತ್ತಿಗೆ
ಕನ್ನವ ಪುಪು ಪು ವಡಿಸು ಖದಿಂದಿದ್ದನು.

ಪುಯವ ಶ್ಲೋಕಂ :

ಈ ಭವವಾಗಿ ಬಾರದತ್ತನು ವಗಳದ ಗಾಂಧರ್ವದತ್ತಿಯು ಪುರುಪು ಆಳಿದ
ವಸುಡವನು ಪುರು ದು ಪುಣಾವದನಕ್ಕೆ ಪುಪುಹೋದ ಗಾಂಧರ್ವದತ್ತಿಯು ಆತನ ಕೊಪುಳ್ಳ
ವು ಶುಹವೆಡುಳು . ಇಬ್ಬರೂ ಇಷ್ಟು ಪುರು ಕಾವಬೋಗಗಳನ್ನು ಅನುಬ ಷು ತಿದ್ದರು .

ಕೆಲಕು ದನುಗಳಲ್ಲಿ ಯೇ ವಸುದೇವನು ಅಲ್ಲಿಯ ವಸುಡಪುರುದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆಯೇ ಶೇಷಬ ನುಕ್ರಿಯಂ
ವಿದನು ಮತ್ತು ಗಾಂಧರ್ವ ಪುಪುಹ ದಿಂದ ತಯ ಆರು ನೂರು ತೊಬತ್ತಿಂಟಿ ಪ್ರೀಯ ರನ್ನು
ಅಲ್ಲಿಯೇ ಬಿಟ್ಟು ಬಂದು ಅಷ್ಟುಕುರುವನ್ನು ಹೆಚ್ಚನು . ಅಲ್ಲಿ ರೋಹಿಣಿಯನ್ನು ವರಿದನು . ಇದನ್ನು
ಸುಹಿದ ಜರಾಸಂಧದಿ ರಾಜರು ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಬಂದರು . ಅಲ್ಲಿ ಸುಮು ದ್ರ ಪುಯು ನೂ ಬಂದಿರಲು
ಅಣ್ಣತ ವ್ಯಯು ಸುಯಿ ಕೊಡಿ ಜೊಂಡರು . ಯುದ್ಧ ನಿಂತಿತು . ಸುಮು ದ್ರ ಪುಯು ನು ತವುನು
ಸ್ವಲ್ಪ ದನುಗಳಲ್ಲಿ ಯೇ ಉಣಿಗೆ ಬರು ವತಿಹೇಳಿ ಹಿಂದಿರು ಗಿದನು .

ವಸುಡವನು ರೋಹಿಣಿಯೊಡನೆ ಸುಖವಾಗಿದ್ದನು . ಒಂದು ದಿನ ಪುಪು ಪೀಗಣ
ನೊರುಲ್ಲಿ ಪುಡಿದ್ದ ಪುಡವನನ್ನು ಪುಪು ದುಯೊಬ್ಬಳು ವತ್ತಿಕೊಂಡು ವೇದಯಪುತದ
ವೀಗಣ ಗುನಾನುಕುಡು ಉಪವನುಲ್ಲಿರಿದಳು . ಅಲ್ಲಿಯ ವಾಯು ಪುಗನ ತನ್ನ ವಗಳ
ಬಾಲ ಪುಯುನು ವಸುಡವನಿತ್ತು ಮದ ಪುಪು ಪುನು .

ವಸುಡವನು ಅಲ್ಲಿ ಕೆಲಕು ದನುಗಳಿದ್ದು ನಾನು ಭವ ವಸುಪುಪು ನಳು ಸುಪೀತ
ವು ಪುನು ಬೀಕೊಡ ಹೆಡತಿಯೊಡನೆ ಅಷ್ಟುಕುರುಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿಗಿದನು . ಕೆಲಕು ದನುಗಳಲ್ಲಿ
ಇದು ವರಿಗೆ ವರಿದ ಪುತಿಯ ರನ್ನು ಕೆರೆಸಿಕೊಂಡು ಸುಮು ದ್ರಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರು ಗಿದನು .

ಪುಟ್ಟದ ರಾಣಿಯ ಪು ರೋಹಿಣಿಯು ತಲೆನೇವಿಯು ಸುಖದಿಂದ ನಿದ್ರೆಹೇಳಿ
ಪುಣಬಯನು ಪುಪುಕು ವನ್ನು ನುಗುಡಿ ಕನು ಕಡಳು . ಇದನ್ನು ಪತಿಗೆ ತಿಳಿಸಿ , ತನ್ನ
ಗುಬದಲ್ಲಿ ಮಹಪುರುಶನೊಬ್ಬನು ಅವತರು ವನೆಯು ಅರಿತಳು . ನು ವುಪುಗಳ ತುಬಿದ
ಆಕಿಯು ವುಗನು ಹೆಡಳು . ಆತನಿಗೆ ಬುದೇವನೆಯು ಹೆಸರುರು

ಕಡನು ವಸುಡವ ದನುಕೊಡು ರನ್ನು ಕಲ್ಲಿಯು ತಿದ್ದನು . ಪುದನುಕುಡದಿ ಪುರು ಪು
ಸಿಹ ರುಧನೆಯ ವನು ಪುಳು ಹ ಹಾರದಿಂದ ವೆರಿಯು ತಿರುಲು ಜರಾಸಂಧು ಚಕ್ರವತಿಯು ಆತನ
ವೆಲೆ ದಯೆತ್ತಿ ನೆಡಿದನು . ಜರಾಸಂಧು ನದಯ ಸುಪು ಓಡಿಹೋಗಲು , ಆತನು ಸಿಹ ರುಧನನ್ನು
ಗಿದ್ದವನಿಗೆ ತನ್ನ ವುಗಳನ್ನೂ ವೆಚ್ಚಿದ ನಾಡನ್ನೂ ಕೊಡುವೆಂದು ಪುಪುಪು ಕೊರು ನುಡಿದನು .
ಜಯ ಶಾಲಿಯು ಹಿಂದಿರು ಗು ತವುನು ಪುಕು ವಕ್ಕೆ ಸುಮು ದ್ರ ಪುಯು ನು ಸುಡಸುಗೊಂಡನು

ವಸುಡವನು ಸಿಹ ರುಧನನ್ನು ಜರಾಸಂಧು ಪುಪುಪುನು . ಇದ ರು ಸುಪುಪು ನದು
ಜರಾಸಂಧು ನು ಬರು ಸಿದ ನಾಡನ್ನು ಕೆಳು ಹು ದಿಯನು . ವಸುಡವನು ಸಿಹ ರುಧನನ್ನು ಹಿಡಿದ
ತಯ ಕಡನಿಗೆ ವುಗಳನ್ನೂ ಕೊಡುಕೊಡಿಗೆ ತಕ್ಕನಲ್ಲವೆಂದು ನೆಡಿಯಲು , ಅವನು

ತಯತಾಯಿ ಗಳನ್ನು ಕರೆಸಿ ನಿಜಾನ್ಯವನ್ನಡೆದರು. ಇದರಿಂದ ಕಡನು ವಾದದನಗರೆದ ರಾಜ ಉಗ್ರಸೇನ ಮತ್ತು ರಾಣಿ ಪದ್ಮಾವತಿಯ ಮಗನೆಯ ತಿಳಿಯಿತು. ಜರಾಸಂಧನ ಕಡನಿಗೆ ಮಗಳು ಜೀವನಸಿರುನ್ನು ವದವಿವ ವಚ್ಚಿಷ್ಟು ತಿಗಿದು ಕೊಡನು. ಇದರಿಂದ ಕಡನು ವಾದದನಗರೆದ ರಾಜ ಉಗ್ರಸೇನ ಮತ್ತು ರಾಣಿ ಪದ್ಮಾವತಿಯ ಮಗನೆಯ ತಿಳಿಯಿತು. ಜರಾಸಂಧನ ಕಡನಿಗೆ ಮಗಳು ಜೀವನಸಿರುನ್ನು ವದವಿವ ವಚ್ಚಿಷ್ಟು ಬೀಕಾದ ನಾಡನ್ನು ತಿಗಿದು ಕೊಡುವ ಯೆ ಹೇಳಿದನು. ಕಡನು ಉಗ್ರಸೇನನ ನಾಡನ್ನು ತಿಗಿದು ಕೊಡನು. ಇದರಿಂದ ತಂದೆ ಲಕ್ಕಳಿಗರು ವ ಹಗಿತನವನ್ನಡೆ ವಸು ದೇವನ ಅವರ ಫು ವಫದುವ ಪಿರು ವನ್ನು ತಿಳಿಸಬೇಕಿಯ ದುಟಾನ್ನು ಕೀಳಿಕೊಡನು. ದುಟಾರು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು.

ಕೌಸಿಕಿಯ ಊರಿನಲ್ಲಿ ದ್ವ ವಷ್ಟು ನಿಯ ತಾಪಸನು ಸುಮಾರು ತಾಪ ಮತ್ತು ಕಿಚ್ಚುಗಳ ಮಧ್ಯೆ ತಪಸ್ಸು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿದ ಚಾರಣ್ಯನುಗಳು ಇದು ಅಜ್ಞಾನ ತಪಸ್ಸು ಕೊಡುವುದು ವೆಲೆದ್ದು ಫುಲಗಡು ಜಿಷ್ಣುಲಿಯನ್ನು ಹಿಡಿದು ಅಜ್ಞಾನ ತಪಸ್ಸು ಹೇಗೆಯದನ್ನು ತಿಳಿಸುವೆ ಎಂದು ಅವರನ್ನು ಅಡ್ಡಗಟ್ಟಿದನು. ಆ ಚಾರಣ್ಯ ಒಟ್ಟಹ ಕ್ಷಿಪಿಸಲ್ಲಿ ಬೀಯುವ ಕಡವನ್ನು ಸೀಳಿ ವಿಡಿವಿಡೆ ವಿಡಕು ಹಾಚು ವರಿಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಇದರಿಂದ ತಾಪಸನು ಚಾರಣ್ಯನಲ್ಲಿ ದಿಷ್ಟೆ ರನ್ನು ತಿಗಿದು ಕೊಡನು. ಆತನು ಹಾರಿಸುತ್ತಾ ವಾದರಿಗೆ ಬುದನು. ಅಲ್ಲಿಯ ರಾಜ ಉಗ್ರಸೇನನು ಮನುಗಳಿಗೆ ತನೇ ಚರಿಯಿಕ್ಕೆ ಬರುವೆ ಆ ತಪಾನನ್ನು ಊರಿನಲ್ಲಾರೂ ನಿಲ್ಲಿಸಬರೆದೆಯ ಘೋಷಣೆಯಿಡಿಸಿದನು. ಅಂದು ಆನಿಯೊಂದು ಮದಿಸಿರಲು ಅದನ್ನು ಅಂಕಿಗೆ ತರುವ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿರುಗಬೇಕಾಯಿತು. ಹೀಗೆಯೇ ವತ್ತಿಡ ಸುಲಫು ಚರಿಗೆಗೆ ಹೇಳುವ ಮನಿಯನ್ನು ಇತರ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ರಾಜನು ವಡೆನು. ರಾಜಘೋಷಣೆಯ ಯ ಇತರರೊಬರಗೆ ಕಾಯ ಯತಯಿತು.

ಮನಿಯು ಹಿಂದಿರುಗುತ್ತಾನೆ ಡಿರುಲವರೆ ಬೀದಿಯ ಕೊನೆರಲ್ಲಿ ಬಳಲಿರಲು ಫು ರಜನು ವರುಗಿ ಇದಕ್ಕೆ ರಾಜನೇ ಕಾರಣವೆಂದರು. ಇದರಿಂದ ಕೊಡುವುಗೊಡ ಮನಿಯು ಸುತ್ತ ಉಗ್ರಸೇನನ ರಾಣಿ ಪದ್ಮಾವತಿಯಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿದನು. ಹೀಗೆ ನೆಲಸಿದ ಮಗು ಮದಿಸಿಯ ಯ ರಾಣಿಗೆ ಗಡನ ರಕ್ಷಿಸಬೇಕು ಡೆಯುವ ಬಯಕಿರುವಿತು. ಈ ಬಯಕಿರುವನ್ನು ಚಿತ್ರದಲೆಪ್ಪದ ಬೊಂದಿರು ಮೂಜ ಈಡೀರಿಸಲಯಿತು. ದಿನತಯಿಹುಟ್ಟಿದ ಮಗನು ವಿಪುಡೆತ ರೂಪಿನಿಂದ ಕೊಡಲರು ಕುಚಿನ ಪೆಟ್ಟಿಗಿಯಲ್ಲಿಟ್ಟು ಅದನ್ನು ಜಿಗಿನೆ ನದಿಯಲ್ಲಿ ತೀಲಿಬಿಟ್ಟರು. ಈ ಪೆಟ್ಟಿಗಿಯನ್ನು ಕೊಳೆಯಿಯ ಕಳವತಿ ತಿಗಿದು ಕೊಡುವ ಮಗುವನ್ನು ಸಾಕಿದಳು. ಎಂಬದಾಗಿ ಮನುಗಳ ಕಡನ ಕಥೆಯನ್ನು ನುಡಿಸಿದರು.

ಕಡನು ಕೆಲಫು ದಿನ ವಸು ದೇವನಲ್ಲಿದ್ದ ವಾದರಿಗೆ ಹಿಂದಿರುಗಿದನು. ಅಲ್ಲಿ ತನ್ನ ತಯೆ ಉಗ್ರಸೇನನನ್ನೂ ತಾಯಿ ಪದ್ಮಾವತಿಯನ್ನೂ ಸಿರಿಯಲ್ಲಿಟ್ಟು ಸುಖವಂದಿದ್ದನು. ಉಗ್ರಸೇನನ ಅಣ್ಣ ದೇವಸೇನನಿಗೆ ದೇವಕಿ ಮತ್ತು ಅತಿಮುಕ್ತಕ ಎಂಬಿಬ್ಬರು ವಕ್ಕಳಿದ್ದರು. ಅತಿಮುಕ್ತಕ ಕುಮಾರನು ತಪಸ್ಸಿಗೆ ನೆಡಿದನು. ಕಂಸನು ದೇವಕಿಯನ್ನು ವಸು ದೇವನಿಗೆ ಗುರು ದುಷ್ಟಿಯಾಗಿ ಮದವಿ ವ ವಚ್ಚಿಷ್ಟುನು.

ಷಷ್ಠಾಶ್ವಾಸಂ:

ದೀವಸೇನನ ಮಗ ಅತಿಮುಕ್ತನ ತಪ್ಪಿಗೆ ನಡೆದು ಪುಟ್ಟಣ್ಣ ಬಂದು ನು ಪಾರಣಿಯ ದಿನ ಕೊನೆಯವನು ಮುಂದೆ ಬಂದಾಗ ಜೀವಹಸಿಯು ಪ್ರಿಯದ ನು ಪುಟ್ಟಿಯು ನು ಹೀಗೂ ವಾಣಿಯು. ಅವಳು ದೀವಕುಲಿಯು ಪ್ರಿಯದ ಮಗನೇ ಕೊಲ್ಲುವನು. ಜೀವಹಸಿಯು ಚಿನ್ನೀಡಾದಳು. ಇದನ್ನು ತಿಳಿದ ಕೊನೆಯ ಉಪಾಯವನ್ನು ಯೋಚಿಸಿದನು.

ಕೊನೆಯ ದೀವಕುಲಿಯು ಪ್ರಿಯದ ತನ್ನವನುಲಗಲೆಂದು ವಸು ದೇವನನ್ನು ಕೇಳಿಕೊಂಡನು. ವಸು ದೇವನು ದೀವಕುಲಿಯು ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಕಳುಹಿಸಿಟ್ಟನು. ಆಕೆಯು ರುವಳರನ್ನು ಹೆರಲನಿಗೆ ವಸು ದೇವನು ಪುಷ್ಪಾಶುಗಳನ್ನು ದೀವಕುಲಿಯು ಬಳಿಯಿರಿಸಿ ನಿಜವಾದ ಮಕ್ಕಳನ್ನೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೋದನು. ಮತ್ತೆರಡು ಸಾರಿ ಲಕ್ಕಾದಾಗಲೂ ಇದೇ ರೀತಿ ವಸು ದೇವನು ತು. ಕೊನೆಯ ಅತಿಮುಕ್ತನಾದವನು ಹುಸು ತಿಳಿದನು ಬಂದನು. ಆದರೆ ಆಶುಗಳ ಬೀರಿಡಿದಿಳಿಯು ತಿದ್ದು. ದೀವನ ಕೊಂಡೆಯು ದನು.

ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಸಮಾಜರು ತುರುಪ್ಪಿಯು ನಯಗೋಪಿಸಲು ಬಂದಿದನು. ಆತನು ಆ ಮಗುವನ್ನು ದೀವರ ಬಳಿ ದೀವರಗೊಂಡ ದೀವತಿಗೊಪಿಸಲು ಬಂದಿದ್ದನು. ಆತನು ಆ ಮಗುವನ್ನು ಅಲ್ಲಿರಿಸಿ ಆ ಹೆಣ್ಣು ಮಗುವನ್ನೆತ್ತಿಕೊಂಡು ವರುಲಿದ್ದ ದೀವತಿಯೇ ಕರೆದಂತೆ ಗಂಡಗೊಂಡು ಕೊಂಡು ವನೆಯು ಕರೆದನು. ದೀವತಿಯೇ ಕರೆದು ಕೊಟ್ಟಿತು ಬಂದ ನಂದಹೋದನು ಆ ಮಗುವನ್ನು ತಿಳಿದು ಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಸಾಕಿದನು. ಮಗುವನ್ನು ಕೃಷ್ಣರುಕ್ಷಿಯು ಕೊಟ್ಟಿದುದು ಅವನಿಗೆ ಕೃಷ್ಣನೆಯು ಹೆಸರಿಟ್ಟರು.

ವಸು ದೇವ ಬುರಾವರು ಆ ಹೆಣ್ಣುಮಗುವನ್ನು ತುರು ದೀವಕುಲಿಯ ಬಿಟ್ಟರು. ದೀವಕಿ ದೀವಲಿಯು ವಸು ದೇವ ಕೊನೆಯ ಹೆಣ್ಣುಮಗುವು ತಿಳಿದು ಆ ಕೊನೆಯು ನಿಂದ ಹೇಗಾದರೂ ಕೇಡಾಗುವುದು ಬಂದ ಅದರ ವಸು ದೇವನು ಇತ್ತಿ ಪುಷ್ಪಾಶು ವಸು ದೇವನು. ಆಕೆಯು ಬಿಳಿದು ಯು ವಸು ದೇವ ತನ್ನ ಮೊಪಕ್ಕೆ ಹೇಸಿ ತಪ್ಪಿನಿಯಾಗಿ ಹೋದಳು. ಆಕೆಯು ಮಿದ್ಯ ಪವನ ದಲ್ಲಿ ತಪ್ಪಿನಿಯಲ್ಲಿರು ಬಂದು ದಿನ ಹುಲಿಯು ಅಕ್ಕಿಯನ್ನು ತಿಂದು ಹೋಯಿತು.

ಇತ್ತ ಪುಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಅರುಬುಗಳೆಲ್ಲ ಕೊನೆಯ ನೈವಿತ್ತಿಕಿಯು ವೈರಿಯ ಬಿಳಿಯು ಇಕಿಯು ತಿಳಿದನು. ಅದನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲೇಸು ಗುಂದಿನ ಬುದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ತನಗೆ ವಶದಾಗಿದ್ದ ವಳು ವೈರಿಯ ದೀವತಿಗಳೆಲ್ಲ ಹುಯು ನು ತಿಳಿಸ ಬಂದನು. ಈ ವೈರಿಯ ದೀವತಿಗಳು ವಸು ದೇವರ ಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಸಹ ಹೋಗಿ ಸಾಧ್ಯವಾಗದೆ ಸೋತು ಹಿಂದಿರುಗಿದರು. ಕೃಷ್ಣನು ರುಶ್ಚು ಜನ ಜನಿತವಾಯಿತು.

ಇದನ್ನು ಕೇಳಿದ ದೀವಕುಲಿಯು ಮಗನನ್ನು ನೋಡಬಯಸಿದಳು. ವಸು ದೇವನೂ ಬು ದೀವನೂ ಉಪಾಯ ತು ತರಿದು ಗೋಮುಖಿಯು ನೋಡಬಯಸಿದ ತುರು ಪುಟ್ಟಿಗೆ ಬಂದು ಪುಟ್ಟಿಯು ಸೇರಿದನು. ಇಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಅಂಗಾರಕನಿಯು ವೇಶರನ ತನಂದಿದ ಕೊಂಡು ವಸು ದೇವನಿಗೆ ಕೊಟ್ಟ ದುಃಖದಿಂದಲೂ ಕಾಡೆ ಶೋತ ಅವು ವಂದಲೂ ಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಅಷ್ಟು ನನ್ನು ಕಳುಹಿದನು. ಆತನು ಹೋಗಿ ವಸು ದೇವನಿಗೆ ಕೃಷ್ಣನಿಂದ ಸೋತುಹೋದನು.

ಇದರಿಂದ ಸಂತಸಗೊಂಡ ಹೋದವರು ಕೃಷ್ಣನೊಡನೆ ಗೋಮುಖಿಯು ವಸು ದೇವನಿಗೆ ಹೋಗಿ ಪುಷ್ಪಾಶು ವಸು ದೇವನು ಕೃಷ್ಣನನ್ನು ನೋಡಿದ ದೀವಕುಲಿಯು ಸುತಸುಗೊಂಡಳು. ಆಕೆಯು ಮಗುವನ್ನು

ವಿಭಿನ್ನಾಂಕಾರಗಳಿಂದ ಅಲಯೋ ತಿಷ್ಠಂತಿ ಪಲೋ ಕುಲೈರಪಿ ಕೊಂಡಳು. ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಆಕೆರು ಸ್ವಸಗಳಲ್ಲಿ ಹಠಾತ್ಕಿ ಹಯಿತ. ಇದನ್ನು ತಿಳಿದ ಬರಾಮನ ಗುಪ್ತಾಚಾರು ಪ್ರಕಟವಾಗುವುದು ಬಗೆದು ಈ ನಿಷೇಧಿಯಲ್ಲಿ ನಿಷೇಧವದ ಹಾಲನ್ನು ಏತು ಚೀಕಿಯಹೇಳಿ ಆಕೆರು ಪಲೋ ಹಠಾತ್ಕಿ ಸುಯನ. ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಬೀಳಿಸುತ್ತ ವಸುದೇವ ದೇವತೆಯರು ಪಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ಮರಳಿದರು.

ವಿಜಯ ಭದ್ರಾಕ್ಷರ ರಥನಾಶುರ ಚಕ್ರವಾಳಶೂರವನ್ನು ಆಳುವ ಸುಕೀತಿಮೆಂಬ ಮಿದ್ಯಾದರನೊ ಸ್ವಯಂ ಪ್ರದೇಗೋ ಸತ್ಯಬಾವಿಯು ಮಗಳಿದ್ದಳು. ದಿಳಿದು ದೊಡ್ಡವಳಾದ ಆಕೆಯು ಚಕ್ರವಾಳಿಗೆ ಅಗ್ರವಹಿಯ ವಾಪಕಿಯು ನೈವತ್ತಿರಲ ಹೇಳಿದರು. ರಾಜನು ದುರತ್ನೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧನಾಗಿದ್ದ ಕರ್ಣನಿಗೆ ಪರ್ಗಡೆಗಳನ್ನಟ್ಟಿ ಐದು ವ್ಯಾಪಕಿಯನ್ನು ಫುರೈಸಿ ನಾಗಪುರುಳಿ ಪವಡುವವನು ರುವನೊ ಅವನಿಗೆ ಸತ್ಯಬಾವಿಯನ್ನು ಕೊಡು ಮಗಿ ಸಾರಿಸಿದನು. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿದ ಕೃಷ್ಣನು ಈ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಫುರೈಸಿ ಸತ್ಯಬಾವಿಯನ್ನು ವರಿದನು.

ಕರ್ಣನ ಹೆಣ್ಣು ಮತ್ತು ಕೊಲ್ಲುವ ಉಪಾಯಗಳನ್ನು ಯೋಚಿಸುತ್ತ ಕಾಳಿಂದಿಯು ಮದನು ಮದ್ಯದಲ್ಲಿದ್ದು ಶತಪತ್ರಪುಷ್ಪವನ್ನು ತಂದೊಪ್ಪಿಸುವಂತಿ ನಯಗೊಪನು ಚಿಂತಿಗೊಡದನು. ಆದರೆ ಕೃಷ್ಣನು ಮುದು ಬಂದು ಹಠಾತ್ಕಿ ತಯನ. ನಯಗೊಪನು ಹಠಾತ್ಕಿ ಕರ್ಣನೊಪ್ಪಿಸಿ ಕೃಷ್ಣನೊಡನೆ ಬರುತ್ತಿರಲ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಾಗಣೇಶ್ವರನು ಕೇಪದಿದು ಬಿತ್ತಿದ್ದಿತು. ಕೃಷ್ಣನು ಅದನ್ನು ಹಿಡಿದು ಕೊಂದನು.

ಈ ಷರುಮೆಲ್ಲವನ್ನೂ ತಿಳಿದ ಕರ್ಣನು ಚಾಣೂರಾದಿ ಜಟ್ಟಗಳನ್ನು ಎಲ್ಲಯು ದ್ದದಲ್ಲಿ ಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಕೊಲ್ಲುವ ಹೇಳಿಕೆಗಳಿದನು. ಆದರೆ ಆ ಜಟ್ಟಗಳಿಲ್ಲರೂ ಕೃಷ್ಣನಿಂದ ಹತದಾದರು. ಇದನ್ನು ನಿಷೇಧಿಸಿ ರಿಸಿದ ಕರ್ಣನು ಕೃಷ್ಣನ ಪಲೋ ಬಿದ್ದನು. ಕೃಷ್ಣನು ಆತನನ್ನು ಕೊಂದನು. ಉಗ್ರಸೇನ ಪದ್ಮಾವತಿಯು ರಬಂದ ಮೋಚಿಸಿರುತ್ತಾ. ಕೃಷ್ಣನು ಉಗ್ರಸೇನನಿಗೆ ರಾಜ್ಯವನ್ನೊಪ್ಪಿಸಿ ತಾನು ಸುಖಾಶುರಕ್ಕೆ ಹೋದನು.

ಸಪ್ತಮ ಶ್ಲೋಕಂ:

ಇತ್ತ ಮದಯುಲ್ಲಿ ಜೇಮಜಸಿಯು ತನ್ನ ಪತಿಯನ್ನು ಕೊಂದವನಂತೆ ರುನ್ನು ತಳಿದಲ್ಲದೆ ವಮನಿಯು ಪ್ರತಿಕ್ಷಿ ವವಡುಳು. ಆಕೆಯು ತನ್ನ ತಂದೆ ಕರಾಸಧನನಲ್ಲಿಗೆ ಹೋದಳು. ಜರಾಸಧನನು ಮಗಳನ್ನು ಸುಯಿಸಿ ಕೃಷ್ಣನ ತಲೆಯನು ತರಲ ತನ್ನ ಅಗ ಕಾಲಯವನನ್ನು ಕಳುಹಿದನು. ಕಾಲಯವನು ಸೋತು ಹಿಂದೂರಿಗೆ ಬರಲ ಆತನು ತನ್ನ ಅಪರಾಜಿತನು ಹೋದನು. ಆತನೊಸೋತು ಮರಳಿದನು.

ಹೀಗೆ ಜರಾಸಧನನ ವಕ್ಕಳನ್ನು ಹೊಡೆದೊಡಿಸಿದರೂ ಜರಾಸಧನನೊಡನೆ ಶತ್ರುತ್ವ ಸುಯಲ್ಲವಯ ಬಗೆದು ಸಮದ್ರಮಿಯ ವದಿಳು ಪಟ್ಟಣವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಪಶ್ಚಿಮದಿಕ್ಕೆ ನಡೆದರು. ಅವರು ಪದ್ಮಾವತಿ ಎಂಬ ಪಟ್ಟಣದ ಹತ್ತಿರ ಬೀಡಬಿಟ್ಟರಲ ಜರಾಸಧನನ ಮಗ ಅಪರಾಜಿತನು ದಯೆತ್ತಿ ಬಂದನು. ಸಮದ್ರಮಿಯ ಮಗಳು ವತ್ತಿ ಪಶ್ಚಿಮಕ್ಕೆ ನಡೆದು ಅವಳಿ ಷಯರು ಉಜ್ಜಯಿನಿಯ ಪಶ್ಚಿಮದಾಗಿದ್ದು ಬೀಡ ಬಿಟ್ಟಿದ್ದರು. ಹಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವ ಕುಲದೇತಿಯು

ಕೃಗೊಂಡ ಉಪಾಯ ದಿದು ಸಮ ದ್ರ ಷಿದು ವದೊಳು ಸತ್ತೆರೆಯ ರೆ ಜರಾಸುದನ ವಹ ನ ಹಿಂದಿರು ಗದನು .

ಇತ್ತ ದೇವೇಂದ್ರನ ಆದೇಶ ದಂತೆ ದ್ವಾರ ವತು ಯ ಪಟ್ಟಣಫು ನಿರ್ವಿತ ವಾಯಿತು . ಅಲ್ಲಿ ಕೃಷ್ಣನಿಗೆ ಪಟಾಬಿಷೇಕ ವಾಯಿತು . ಇದನ್ನು ಕೇಳಿದ ಸುಕೇತು ಹೆಬ ರಾಜನು ತನ್ನ ವಗ ಳನ್ನು ಕೃಷ್ಣನಿಗೆ ಮ ದು ಮೆಮ ವಹೊಟ್ಟ ನು .

ಒಂದು ದಿನ ನಾರ ದರ ಕೃಷ್ಣನಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು ರುಕ್ಮಿಣಿಯ ರುಕ್ಮಲವಣ್ಣಗಳನ್ನು ವಣ್ಣಿಸಿ ಆಕೆಯು ಕೃಷ್ಣನಿಗೆ ತಕ್ಕ ವಳಿದು ಾ ತಿಳಿಸಿದ ನು . ಇದನ್ನು ಡ ಕೃಷ್ಣನು ಾಬಲ ರಾಮ ನು ಸಾತ್ಯಾಕಿ ಮ ತ್ತು ಅರ್ಜುನನ ರನ್ನು ಕ ಾಣಕೊಂಡು ಜೂಡಿನ ಕುರಕ್ಕೆ ಬಂದ ರು . ಸಾತ್ಯ ಹು ಾ ಅರ್ಜುನನು ಾತ್ರ ಡುನ್ನು ಪ್ರ ವೇಶಿಸಿ ರ ಜಾರು ದ ಮು ಹಿದ್ದು , ರಾಜಕ ಸ್ಥೆಯು ಜಿನಾಲ ರುಕ್ಕೆ ಹೆ ಾಗಿಬರು ತ್ತೆಲು ಕಾಪಿನ ವರನೊಂದು ಕ ಸ್ಥೆಯ ಸ್ಥೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೆ ಾಟು .

ಈ ಷು ರು ವನ್ನು ತಿಳಿದ ತ್ವಾಪ ಸು ರಾಜರು ಕಿ ಾಷ ಹೊಳ್ಳಲು ಪೆರ್ಗ ಡೆಗಳ ಮ ಗಳ ಸ್ಥೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೆ ಾಡ ವನ ಸಾವ ವ್ಯನಲ್ಲ ಮೆದು ಹೆ ಾಳಿ ಸು ವ ಾದಾನ ಪಡೆದ ರು . ಶಿು ಷು ನು ಕೃಷ್ಣನ ಪೆ ಲೆ ದ ಯೆತ್ತಿಬಂದ ನು .

ಎರ ಡ ಕ ಡೆತು ಪಿರ ರಗ ಾಹ ಾಣಣೆ ಯು ದ್ದ ವಾಯಿತು . ಶಿು ಷು ನು ಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಎದು ರಿಸಿ ಹಲವಾರು ವ ತುಗಳಿದು ಆತ ನನ್ನು ತಿಳಿದನು . ಶಿು ಷು ನು ತಾಯಿ ಗೆ ನೀಡಿದ್ದ ವಚನು ಯೆ ಕೃಷ್ಣನು ಆತ ನ ನು ಪು ಬೈಗು ಳಗಳನ್ನು ಸ ಯೈಸಿ ರು ಗ್ರೆಣೆಯ ನ್ನು ವದು ಮು ವುನ . ಆತ ನು ಆಗೆ ಮಹ ವದೇ ವಿಪಟ್ಟ ಗಟ್ಟಿ ಸುಖದಿಂದ ದ್ದ ನು .

ಮ ತ್ತೆ ನಾರ ಡು ದಕ್ಷಿಣಾಶ್ರೇಣಿಯ ಕ ಯೂಫು ರವನು ಳ ವ ಜಬಾಯಿರ ರಾಜನ ಮ ಗಳ ಜಂಬಾವತಿಯ ರುಕ್ಮ ಸೊಬಗು ಗುನ್ನು ಕೃಷ್ಣನಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದ ನು . ಕೃಷ್ಣನು ಾ ಬಲ ರಾಮ ನು ಸಾವ ದಿದು ವ್ಯ ಹ ರಿಸಿ ಸಾದ್ಯ ವಾಗದಿರಲು , ಜಂಬಾಯಿರ ನನ್ನು ಕೊಂದ ರು . ಜಂಬಾವತಿಯ ನ್ನು ತ್ರೀ ಕೃಷ್ಣನು ವ ರಿಸಿದ ನು . ಹೀಗೆಯೇ ಸು ಖಿ ಮೆ ರು ನ್ನು ಎನು ಹಲವಾರು ಉತ್ತಮ ಸ್ತ್ರೀಯರ ನ್ನು ಮ ದ ಮೆರು ಶಿ ಾಷ್ಯ ಷಿ ರು ಸು ಖಿ ಮೆ ರು ನ್ನು ಎನು ಹಲವಾರು ಉತ್ತಮ ಸ್ತ್ರೀಯ ರನ್ನೂ ಮ ದ ಮೆರು ಶಿ ಾಷ್ಯ ಷಿ ರು ಸು ಖಿ ಮೆ ರು ನ್ನು ಬ ಷು ತ್ತಿದ ನು .

ಆಷ್ಯ ವ ಶ್ವಾಸು :

ರು ಗ್ರೆಣೆ ಸು ತ್ತೆವಾಪೆ ರು ರು ಪ್ರಬು ತ್ತೆಕ್ಕಾಗಿ ಮ ತ್ತೆ ರು ತ್ತಿದ ರು . ಇದನ್ನು ಕಡ ಕೃಷ್ಣನು ಇಬ್ಬರಲ್ಲಿ ಡಾರು ಮೊದಲು ತ್ತು ತ್ರನನ್ನು ಪಡೆಯು ವಳಿ ಾ ಅಪಳಿ ಮೊದಲನಿ ರು ವಳಿಯು . ಮೊದಲು ರುಗ್ರೆಣೆಯು ಾ ಅನ ರೆ ರ ಸು ತ್ತೆದವಿ ರು ಾ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಹ ಡೆದ ರು .

ತ ನ್ನು ಹ ಗೆ ಹುಟ್ಟಿದ ದನ್ನು ಅಪ್ಪದಿಜ್ಞಾನ ದಿದು ತಿಳಿದ ದು ಾಮ ಕೆತು ಮೆಲು ಅಸು ರನ ಅದ್ಭುತ ನಾಗಿ ಬಂದು ರು ಗ್ರೆಣೆಯ ಮ ಗು ವನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೆ ಾಡ ನು . ರು ಗ್ರೆಣೆಯು ದುಃ ಖಿತ ಕಾರಣು . ಇದನ್ನು ತಿಳಿದ ಕೃಷ್ಣನು ಕಿ ಾಷ ಹೊಳ್ಳಲು ಅಶಿರ ವಣೆಯೆ ಾದು ಮ ಗನ ಮ್ಯಾದ ರಶ್ರೀಣೆಯಲ್ಲಿ ದಿಳಿದು ಹ ದನಾರು ವರ್ಷಗಳಿಗೆ ರು ವನೆಯ ಹೆ ಾಳಿ ಸು ಯೈಸಿತು .

ಇತ್ತ, ಕೆಲವೊಂದು ದ್ರವ್ಯವೇತುಳು ಫಲವೆಂಬ ಕ್ರೋಧಯು ಪ್ರೇರಿತನಾಗಿ ಮಗುವನ್ನು ಕೆತ್ತಬೇಡೆನು. ಆದರೆ ಈ ಕ್ರೋಧಿಯು ತಾನು ದುರ್ಗತಿಯಲ್ಲಿ ಬೀಳುವೆನೆಯೆಂದು ಬಗೆದು ಆತನು ಮಗುವನ್ನು ತಕ್ಕರೆತೋರು ವೇಲಿರಿಸಿ ಹೆಣೆದನು. ಆಷ್ಟರಲ್ಲಿ ವೇಪುಕವು ಪಟ್ಟಣವನ್ನಾಳುವ ಕಾಳಸುಬರ ವಿದ್ಯಾದುನ ರಾಣಿ ಕಾಂಚನ ಮಠೆಯೊಡನೆ ವಿವಾಹವಾಗಿ ಹೆಣೆಗುತ್ತಾ ಈ ಮಗುವನ್ನು ನೋಡಿದನು. ಶುಭವುಳ್ಳವನು ಎಂದು ಕೂಡಿದ ಆ ಮಗುವನ್ನು ಕೊಂಡು ಹೆಣೆದ ಆತನು ಆದನ್ನು ತನ್ನ ಪತ್ನಿಯೊಡನೆ ಗುಣಗುಣದಿಂದ ರಾಣಿಗೆ ಹಂಚಿದ ಮಗನೆಯ ಹೀಳಿ ಆತನಿಗೆ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನ ನೆಯ ಹೆಸರಿಟ್ಟು ಸಲಹಿದರು. ಬಾಲಕನ ಬಾಲಚಂದ್ರನಂತೆ ಬೀಳುವುದು ಏನುನಡೆದ ಕೂಡಲೆ ಲಘು ಮೈಗಳಲ್ಲಿ ಪರಿಣತನಾದನು.

ಅಗ್ನಿರಾಜನಿಯವನು ವಲಿತೆಯ ಆತನು ವಲಿತೆಯು ದ್ವಂದ್ವ ಹೆಣೆದ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ಆತನನ್ನು ಸೆರೆಹಿಡಿದು ತಡು ಇದರಿಂದ ಸುಡಬೇಕೆಂದ ಕಾಳಸುಬರ ಕಾಂಚನ ಮಠೆಯು ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನಿಗೆ ಯುವರಾಜಪದಮಿನಿತ್ತರು. ಅವರ ಉಳಿದ ಐವರು ಕುತ್ರರು ಹಗಿತನಿಂದ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನನ್ನು ಕಿಲ್ಲುವ ಏರ್ಪಾಟಿ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನನ್ನು ಸಿದ್ಧ ಕೊಟ್ಟ ಕೆರೆದೆಯು ಅಲ್ಲಿದ್ದ ಹಲವು ಮೈಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸುವ ನಿಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ಸಾವನ್ನು ನೋಡಬಯಸಿದರು. ಆದರೆ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ಆ ಮೈ ಮೈಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸಿ ಹಲವು ಉತ್ತಮ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಹಿಂದಿರುಗಿದನು.

ಸುಡಬಯಸಿದ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ರೂಪಿಗೆ ಹಲವು ಹೆಣೆದವನು ಸೇರಿತು. ಕಾಳಸುಬರನ ಹೆಣೆಯ ಕಾಂಚನ ಮಠೆಯು ಇದಕ್ಕೆ ಹೆಣೆದ ಅಗಲಿಲ್ಲ. ಆಕೆಯು ಮದನ ಜ್ವರ ಅತಿಯಾಯಿತು. ದ್ರವ್ಯ ಶೈತ್ಯಕೃತಿಯಿಂದಲೂ ಆಕೆಯು ಮುಕ್ತನಾಗಿದಳು. ತಾಯಿಯನ್ನು ನೋಡಬಯಸಿದ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ಕೈಯನ್ನು ಹಿಡಿದು ಆಕೆಯು ತನ್ನ ಮದನಜ್ವರವನ್ನು ನಿವಾರಿಸಬೇಕೆಂದಳು. ಆತನು ಬಿದರಿ ಎಹು ಪಿತ್ತಜ್ವರದಿಂದಾದ ಕೆಡೆಂದನು. ಅದಕ್ಕೆ ಆಕೆಯು ತಾನು ಆತನು ತಾಯಿಯಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ತಕ್ಕರೆತೋರುಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಿದುದು ಎಂದು ತನ್ನನ್ನು ಕೂಡಿ ತಣಿಸಬೇಕೆಂದೂ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನನ್ನು ಬೀಡಿ ಕೊಂಡಳು. ಆಕೆಯು ಇಷ್ಟಿಯನ್ನು ನಿರವೇರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲವೆಂದೂ ಹಿಂದಿರುಗಿದನು. ಇದರಿಂದ ಕಿಪಿತನಾದ ಆಕೆಯು ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನನ್ನು ಕಿಲ್ಲಬಯಸಿ ತನ್ನ ಪತ್ನಿಯಲ್ಲಿ ದೂರಿತ್ತಳು. ಇದನ್ನು ನಯಿದ ಕಾಳಸುಬರನು ಉಳಿದ ಐವರು ವಕ್ಕಳಿಗೆ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನನ್ನು ಕಿಲ್ಲುವಂತೆ ಹೇಳಿದನು. ಅವರು ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನನ್ನು ಕಿಲ್ಲಬಂದು ಕಿಲ್ಲದ ಗಟ್ಟಿ ಕಟ್ಟಿಸಿಕೊಂಡರು. ಇದನ್ನು ತೊಡ ಕಾಳಸುಬರನು ಉಳಿದ ಕಾಳಸುಬರನು ತಾನೇ ದಯೆತ್ತಿ ನಡೆದನು. ಆಷ್ಟರಲ್ಲಿ ನಾರದನು ಬಂದು ಇಬ್ಬರನ್ನೂ ಸಮಾದಾನ ಪಡೆದನು. ತನ್ನ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಗೊಂಡ ಕನಕ ಮಠೆಯು ನಿಜವೆಂಬುದನ್ನು ತಿಳಿಸಿ ತಪ್ಪೆಹೆಣೆದಳು.

ನವಮಶ್ವಸಂ :

ನಾರದನು ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ಫಲವೆಂಬಿಯನ್ನು ವಿವರಿಸಿ ಆತನನ್ನು ತನ್ನ ಜತಿಯಲ್ಲಿ ಕರೆದೆಯು ನ. ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಆತನು ಹಸ್ತಿಪುರವನ್ನು ತಿಣೆರಿಸಿ, ಅಲ್ಲಿ ಪ್ರದ್ಯುಮ್ನನು ಮದನ ರೋಣದನೆಯೊಡನೆ ಆತನು ಮಗಳು ಉದಯನ್ನು ಶುಭವೆಂಬ ಮಗ

ಬಾನು ಕು ಮ ರ ನೆಗೆ ಕೊಡು ವೆರೆಯೂ ತಿಳಿಸಿದನು; ಈ ಮ ದು ಮು ಮರಿ ಸತ್ಯ ಬಾವಿ ರು ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ತಯಿ ರು ತೆ ರು ನ್ನ ವೆ ಟ್ಟ ಮ ಮು ವಳಿದನು .

ಇದ ನ್ನ ತಿಳಿದ ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ನಾರ ಡು ನ್ನ ಆಶು ದಲ್ಲಿ ರಿಸಿ ತಾನು ವೃದ್ಧ ನಾದಿ ನಾಗಿ ರಾ ವಿ ವಾಸ ಷ್ಣು ಹೆ ಷ್ಣು ಉದ, ದಿರು ನ್ನ ಕೊಂಡಿ ಯ್ದು ನ. ನಾ ಮಿನ ಕೈಗೆ ಸಿಕ್ಕಿ ಗೆ ಜಿಳಿಡ ತಿದ್ದ ಉದ, ದಿಗೆ ನಾರ ದನ ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ಉದ, ದಿರು ತಯೆ ತಯಿ ರು ದ ಒಪ್ಪಿದರೆ ಸ್ವೀಕ ರು ವೆ ಷು ದು ಹೇಳಿದ ಆಕೆ ರು ನ್ನ ನಾರ ದನ ಸು ರೂ ಮು ರೀ ಲದ ನ ನಲ್ಲಿ ಕ ಳ ಹಿ ದನು . ಉದ, ದಿರು ಅಗಲೈ ಯಿ ದು ದು; ಖಿ ತ ದಗಿದ್ದ ರಾಜ ಪರಿವಾರ ಷ್ಣು ಫು ಸು ಡ ಸು ಗೊಡಿತು .

ಕೊಡು ನ್ನೊಪ್ಪಿಸಿ ಮ ರಳಿದ ನಾರ ಡು ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನೆ ಪಾ ಸಿ ಮು ಯು ವರು ನ. ಎದ ರೊಲ್ಲ ಪಿ ಬಂತಿ ಕೊರ ವಪಾಂಡ ವಸೇನ ಹೆ ಷು ಗು ತಿದ್ದ ದನ್ನು ಕ ಡಾ ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ತ ನ್ನ ಪ್ರ ತ ಪವನ್ನು ಅದ ಕೈ ತಿ ಳ ರ ಬು ಸಿದನು. ಆತ ನು ಕಿ ರಾ ತ ವೆ ಷು ದಿರು ಅವ ರ ನ್ನ ಡು ಗುಟ್ಟು ಸಿಂಕ ವನ್ನು ಕಿ ಷ್ಣು ಲ್ಲ ದಿ ಮು ಯು ವ ರಿಯ ಲ ಗೆ ದಿದನು . ಈ ಮ ವಾ ನ್ನ ಲೈ ಕೆ ಸಿದಿ ಮು ಯು ವ ರು ಬೀ ವ ರಾಜ ನ ಬಿ ಷ್ಣು ದಿ ರಾ ವ ದಿ ಪಿ ರ ಲ್ಲ ರೂ ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನಿದು ಬಂದಿ ತ ರಾದ ರು . ಅವ ರು ಕಿ ರಾ ತ ನೆಗೆ ದೀ ಕಾದ ಸುಂಕ ವನ ಹ ರಿಯ ಲಿಯೆ ಕೊಡು ವೆ ಷು ದು ಒಪ್ಪಿದ ಪೆ ಲೆ ಷ್ಣು ರು ಬಿಡಿ ಗೆ ಡಿ ರು ತು ತ . ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ್ನ ಮು ನಿನ ರ ಷು ನ್ನ ದ ರಿಸಿ ನಾರ ದನಿ ಪಾ ಸಿ ಮು ಯೆ ನ ಡಿದನು .

ದ್ವರಾ ಪ ತೆಗೆ ಬಂದ ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ನಾರ ದನಿ ರಿಸಿ ತಾನು ಹಿ ರ ವನ ವೆ ಷು ವನ್ನು ಕೈ ಗೊಡು ಪುಟ್ಟ ಣ ಷ್ಣು ಲ್ಲಾ ಪೆ ಷು ಗು ನ್ನ ಷು ಪ ಡಿದನು . ಸತ್ಯ ಬಾವಿ ರು ನ ದು ನ ವ ಸು ಲ್ಲಿ ದ್ದ ಕಿ ಷು ದ ನೆ ರಿ ಲ್ಲ ವನ್ನು ಹಿಂ ಡಿ ಗೆ ರು ಲ್ಲಿ ತು ಯಿ ಕೊಡು ಪುಟ್ಟ ಣ ಷು ದ್ಯ ದಲ್ಲಿ ಬಂದು ಸು ತು ಲು ಆದ ಅಲ್ಲಿ ಪ್ರ ವಾ ದ ತಿ ಹ ರಿಯಿ ತು . ಮು ಯೆ ಆತ ನು ಹು ಜ್ಜನ ರಾ ಪು ರ ಡಾ ನೂ ಆಗಿ ಕ ಡಾ ಕ ದ ರಿ ಕಿ ಷು ಡ ಗೆ ದ ಡಾಲು , ಆನಿ ರು ಸೊಂಡು ವೆ ಷು ದು ಪೆ ಷು ಗು ನ್ನಂಟಿ ಮ ವಾ ತಿದ್ದ ನ . ಹ ಗಾಯೆ ಕಿ ಫು ಡ ರು ಕೀಳು ವತ್ತಾದ ರು ಕು ರ ಡ ರು ನೆ ಳ ಡ ವ ತಾದ ರು .

ಕೊನೆಗೆ ಅವ ನು ಬ್ರಾಹ್ಮ ಣ ವೆ ಷು ವನ್ನು ಕೈ ಗೊಡು ಸತ್ಯ ಬಾವಿ ರು ನ್ನ ಕ ಡಾ ಊಟ ಕೆ ಡಿ ರು ನು . ಷ್ಣು ಷ್ಣು ಬಡಿಸಿದ ರೂ ಆತ ನ ಹ ಸಿ ಪಿ ಗೆ ಡಿ ರು ಲು ಸತ್ಯ ಬಾವಿ ರು ಆತ ನ ವ ಮು ವಾಯಿ ಯ ತಿಳಿದ ಹೆ ಷು ಗುಟ್ಟು ಹೇಳಿದ ಳ .

ಗೊ ಪನ ತ ನ್ನ ವೆ ಷು ವನ್ನು ಬದಲಾಯ ಸಿ ಪಿ ಕಾರ ವೆ ಷು ದಾರಿ ರು ವ ಗಿ ರು ಗ್ರಿ ಣಿಯ ನ್ನ ಕ ಡಾ ನ . ಮ ಗ ನ ಬು ಕು ಕಿ ರು ನ್ನ ಕಾರು ತಿದ್ದ ರು ಗ್ರಿ ಣಿಯು ಕು ತ ನೆಗೆ ಉಣ ಲ್ಲಿ ಕೆ ದ ಳ . ಇಲ್ಲಿ ಗೆ ನ ರ ದನ್ನು ಬರ ವ ಪಡು ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನು ತ ನ್ನ ನಿಜ ರ ಷು ವ ನ್ನ ತಿ ರಿಸಿದನು . ತಾಯಿ ರು ಸು ರೊ ಷು ಗೊಂಡ ಳ . ಆತ ನು ಹ ರಿಯ ಕಿ ಷು ರ ಷು ದು ವನ್ನಿ ಹಿ ಡಿ ರು ಬು ದು ವ ರ ನ್ನ ಅಟ್ಟ ದ ನ ಕೊನೆಗೆ ತಯೆ ಲ ಕೈ ಗೆ ಹೆ ಷು ರಾಟ ನ ಡು ಲು ನಾರ ಡಿಂದ ನಿಜ ಸ್ವ ರೂ ಪು ತಿಳಿಯಿ ತು ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನೆ ಪಾ ಸಿ ಉದ, ದಿ ಮ ತು ಇತ ರ ಏನ ಷು ಜನ ಕೆ ಫೆ ರು ರ ವಿವಾಹ ವಾಯಿ ತು . ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ರು ಗ್ರಿ ಣಿಯ ಮ ಗ ನ್ನ ಷು ದು ಹೇಳಿದ ಸತ್ಯ ಬಾವಿ ಗೆ ನಾರ ದನ ತಾನು ಪ್ರದ್ಯ ವ್ವ ನ ಫು ವ ರೊಡಿಯ ನ್ನ ನೆ ವಂದ ರ ಮ ನೊಳಿಂದ ಕೀಳಿ ತಿಳಿದು ದನ್ನು ಹೇಳಿದನು .

ಬಿರಕ್ತೇತ್ರ ಮಗುಯು ಶಾಳಿಗ್ರಾ ವದಲ್ಲಿ ಸೇವನೆಯ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನಿಗೂ ಆಗ್ನೇಯ ಪಾರ್ವತಿಯ ಅಗ್ನಿಬೂತಿವಾಯು ಬಿತಿ ಎಂಬ ಅವಳಿ ಮಕ್ಕಳಾದರೂ ಆರು ಶಾಸ್ತ್ರ ಮ್ಯಾ ಪಾರಂಧತದಿಗಿ ದೀಕ್ಷೆಯ ನತಿಗೆದ ಕೊಂಡ ಸು ರಲೇ ಷಕ ದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ದಿವ್ಯ ಸುಖವನ್ನಯ, ಆದ್ದಾ ಸನಿಯ ಹರದನಿಗೂ ಷ್ಪು ತ್ರಿಗೂ ಪುಣ್ಯದ್ವ ಪಣೆದು ದ್ರೆಯ ಅಪಲಿವ ಕ್ಕಳಿಗಿಹಂ ಟ್ಟಿದ್ದು . ಅವರು ಪರವಶ್ರಾ ವಕದಿಗಿ ಸತ್ತ ಸ್ವರ್ಗದಲ್ಲಿ ಸುಖವಗಿದ್ದ ಆಲ್ಲಿಯ ಬಂದು ಹಸಿನಕುರದ ಪ್ಪವಯ್ಯೆ ಮತ್ತು ರಷಾಪತಿ ಮದಕೈಟಬರಿಯ ಮಳಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯವಾಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಮದರಾದಿಪತಿ ಪಿರ ಸೇನನಹಯತಿ ಚಯ್ಯಾಬಿರು ರೂಪಿಗೆ ಮನಸೂತ ಮದಕು ಆಯಿನ್ನು ಇಳಿದುತಡು ಕೂಡಿದನು. ಪೀರಸೇನನ ಪುಹದಿದ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ತೊಡು ಬಿಟ್ಟು ಕನಾಗಿ ಬಷುರುಲ್ಲಿ ಅಂದನು.

ಹೀಗೆ ಅಯುತ್ತು ಆತನ ಹಸಿನಕುರಕ್ಕೆ ಬಂದು ಚಯ್ಯಾಬಿಯನ್ನು ನೆನಪಿ ಕೊಂಡ ಹೇಳಿತು ತ್ತಿದನು. ಇದನ್ನು ತಿಳಿದ ಮದರಾಜನು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟಿ ಸತ್ತ ದಿವೀಂದ್ರಲೋಕದಲ್ಲಿ ಹಂಟ್ಟ, ಅಲ್ಲಿಂದ ಬಂದು ಹರಿ ಮತ್ತು ರುಗ್ರೀಯ ರೈ ಮಗನಾಗಿ ಹಂಟ್ಟಿದನು. ಪೀರಸೇನನ ಕೊಪ ಆಜ್ಞಾನದಿಂದ ಆರಿದಲು ಸತ್ತ ದಷಾ ಕೇಟ್ಟುಪೆಯ ಅಸುರನಾದನು. ಆತನ ತನ್ನ ಪುಷ್ಯದ ವಪುರದಿದ ರ್ಗ್ಮಣಿಯ ನಗನನ್ನು ಕೊಡಿಯು ತನ್ನರಶಿರುಲ್ಲಿ ಹಾಕಿದನು. ಚಯ್ಯಾಬಿಯ ಸತ್ತ ಕಾಂಚಿನವತೆ ರಾದಳು. ಕೈಟಬ ದೇವನ ಸತ್ತ ಹರೈ ಮಗನಾಗಿ ಹಂಟ್ಟ ವನೆಯ ವಾತನ್ನು ಕೇವಲಿಳಿದು ತಿಳಿದ ನಾರದನು ಸತ್ಯವಾಗಿ ಹೇಳಿದನು.

ಕುರುಳನ್ನು ಕೊಯ್ದು ಪರಿವಾರಕುರು ರಿಷಾನಿ ಕಳಹಲು ರ್ಗ್ಮಿಯ ಆದನ್ನು ವಿಟ್ಟವಿಯಳು. ಕೈಟಬ ತಜನಾಗಿದ್ದ ಜಂಬುವಾವತು ಮಗ ಶಯಕು ಮನನೂ ಪ್ರದ್ಯವನೂ ಬಿವಂತ ರಕ್ಷಿಹ ದಿದಗೂಹ ಲಫು ಪುಧಿಗಳನ್ನು ಸುದಿಸಿ ಬೀಳಿದರು.

ರುಗ್ರೀಯು ತನ್ನಯ ರುಗ್ರೀಕು ಮನಮಗಳನ್ನು ಪ್ರದ್ಯಯೆಗೆ ತಡು ಕೊಳ್ಳು ಚು ಸಿ ಈ ಕಾರುಣಕ್ಕಾಗಿ ಹೆಗ್ಗಿಡೆಗಳನ್ನು ಕಳು ಹಿದಳು. ಆದರೆ, ರುಗ್ರೀನಿ ಈ ಸಯದ ವನ್ನು ತಿಕ್ಕಡಿದನು. ಇದಿಂದ ರುಗ್ರೀಯು ಚಿಂತಾಕ್ರಾಂತಾಳಾದಳು. ಪ್ರದ್ಯವನೂ ಶುಬಕು ಮನನೂ ಈ ಸಯದ ವನ್ನು ಬಿಳಸಿ ಮೆಯ ಹೆಣುಟು. ರುಗ್ರೀನು ಮಗಳನ್ನು ರುಗ್ರೀಯ ಮಗಿಗೆ ಕೊಡು ಕುಡೆಯ ತನ್ನ ಮಮಗಿಗೆ ಕಿಡ ವನಿಯ ಹೇಳಿದ್ದ ದಿಂದ ಪ್ರದ್ಯವನೂ ಶುಯಕು ಮನನೂ ವಾದಿಗರ ಪೇಷದಿದ ಕುರವನ್ನು ಹೇಳಿದರು. ಈ ಪೂಚಿ ಈ ಪೇಷ ಹೇಷತಿಯ ತುರಜನರು ಆಶ್ಚುರುಪಟ್ಟರು. ಪ್ರದ್ಯಯನು ಪ್ರಜ್ಞಸ್ತಿಪ್ಪೆರು ಸಹಾಯದಿದ ಮಮೆಗಿತಿಯ ತಿ ಬಂದು ರುಗ್ರೀನನ್ನು ಕಡನು. ಆಕೆಯು ವಾದಿಗಿತಿಯೆಂಬ ದನ್ನು ರುಗ್ರೀನು ಒಪ್ಪದಾದನು ಹೆಣು ಬದು ಪ್ರದ್ಯವನು ಮತ್ತಿ ಕೊವಯಿಯ ಪೇಷದಿದ ರಾಣವಾಸಕ್ಕೆ ಹೇಳಿ ರುಗ್ರೀನಿವ ಶಿಯನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಬಂದನು. ಆತನೂ ಶಯಕು ಮನನೂ ಆ ಕು ಮಿಯು ಮುಳಿಯ ನೂ ಬೀವನೂ ಮಮ ಮ ವಾದಿಗಿತಿಯ ರಷುವನ್ನು ತಾಳಿಬೆರ ಡಲ್ಲಿ ಹೇಳಗುವಯೆ ಮಮದರು. ಆಕೆಯ ರಶ್ರುನ್ನು ನೋಡಿದ ಜನರು ದಿರಗಾದರು. ಕೊನೆಗೆ ಕಾಮ ದೇವ ಮತ್ತು ರುಗ್ರೀಕು ಮತೆ ಪುಬಿದಿಯ ರ ಪಾಹ ಕಾರು ನೆರಿವೇರಿತು.

ಹ ಯೆತ ದ ಹಿರಿಯ ಮ ಗ ಸಮದ್ರ ಜಿಯ ರಾಣಿ ಶಿವದೇವಿಯು ಗರ್ಭದಲ್ಲಿ ನೀವಿಜನಾಥನು ನೆಲಸಬರಲು ದೇವೇಂದ್ರನಿಗೆ ಆಸುಕಡುವಯಿತು. ದೇವೇಂದ್ರನು ತನ್ನ ರಸಿಯನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿ ಶಿವದೇವಿಯನ್ನು ಉಪಚರಿಸಿದನು. ಶಿವದೇವಿಯು ನಾಲ್ಕು ನೇಣುದರದ ಮಲಗಿರಲು ಷೇಷಡಶಸ್ವಪ್ನಗಳನ್ನು ಕಂಡಳು. ಆಕೆಯ ಗರ್ಭದಲ್ಲಿ ನೀವಿಜನನು ನೆಲಸಿರುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ದೇವತ್ರೀಗಳು ಬಂದು ಗರ್ಭವತರಣಮೊಸಗಿರುತ್ತಾ ನೆರವೇರಿಸಿದರು. ಗರ್ಭಬಿಳಿದು ನವಮಂಶಗಳ ತಿಂಬಿದ ಶಿವದೇವಿಯು ವೈಶಾಖ ಶುದ್ಧದ್ವಾದಶಿಯಂದು ಅಷ್ಟಾನೇವಿಗಿ ಜನ್ಮವಿತ್ತಳು. ಜ್ಯೋತಿಷೇಕದ ದೇವತೆಗಳು ಬಂದು ಜಿನಶಿವನು ಜನ್ಮೋತ್ಸವವನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಶಿವಮೆ ತಾಯಿಯನ್ನೂ ತಯೆರುನ್ನೂ ವದ್ರಾಸನದಲ್ಲಿರಿಸಿ, ಕ್ಷಿರಸಮದ್ರದ ನೀರಿನಿಂದ ಅಭಿಷೇಕಮಾಡಿ, ಜಿನಶಿವನನ್ನು ಫುಜಿಸಿ ಹಿಂದಿರುಗಿದರು, ನೀವಿರು ಯಮ ಕೊರತೆರೂ ಇಲ್ಲದೆ ದಿಳಿರುತ್ತಿದ್ದನು.

ದಸವಶ್ವಾಸಂ :

ವೈಷ್ಣವಜನೇಂದ್ರನು ಕ್ಷತ್ರಿಯ ವತಗಳೆಲ್ಲತ್ತಿಯನ್ನು ಕೈಗೊಂಡನು. ಅಥುಗಳೆಲ್ಲೆಯಾದ ಕುಯೆತದಲ್ಲಿ ಸೇಷವಪ್ಪದನೆಯರಸನ ಹಲಕು ಕಾಲರಾಜವಾಳಿದನು. ಆನಂತರ ಆವತದಲ್ಲಿ ಹಸ್ತಿಯವನು ಹಸ್ತಿನಾಥರಮೆಯ ಪುಟ್ಟಣವನ್ನು ವರಡಿ ರಾಜ್ಯಬಾರವಾಡಿದನು. ಆಸಯತಿಯಲ್ಲಿ ಹಲವರು ಸದು ಬಳಿಕ ಸಾಂತನು ಮಬವನ ಹುಟ್ಟಿದನು. ಈತನಿಗೂ ಗಯೆಗೂ ಗಾಂಗೇರೂನು ಜನಿಸಿದನು. ಈತನು ಮ್ಯಾವತನೂಪ್ರಾಪ್ತಿಯೂ ಆಗಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧನಾದನು. ಇಂದು ಸಲಶಾಂತನು ವನಕ್ರೇಡಿಯಲ್ಲಿ ತೇಷಗಿಬರುತ್ತಾ ತಾಪಮೃವಹಲ್ಲಿ ಶ್ರೀವೆಸಿನ್ ವಸುದೇಯ ಮಗನಾದ ಸತ್ಯವತರುನ್ನು ಕಡು ಮೇಷಗೊಂಡನು. ಆತನು ಆಹೆಣ್ಣನ್ನು ದುಃಖಿತನಾದನು. ಬಯಸಿದರೂ ಆಕೆಯು ತಯೆರು ಒಪ್ಪದಾದನು. ಇದರಿಂದ ಶಾಂತನು ದುಃಖಿತನಾದನು.

ಇದನ್ನು ತಿಳಿದ ಗಾಂಗೇರೂನು ತನ್ನಯ್ಯನು ಮಹತವವನ್ನು ಪಹರೇಲೇಷುಗ ತಪಾಸನಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು ಕೊಡುವ ದೇಡಿದನು. ಆತನು ಶಾಂತನಿಗೆ ಗಾಂಗೇರೂನಹ ಸಯಾನಕ್ತನಾದ ವಗುರು ವಾಗ ತನ್ನ ವಗಳನ್ನು ಕೊಡಿಸಿದನು. ಹಾಗದಲ್ಲಿ ತನು ಬ್ರಹ್ಮಚರಣವು ತವನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾಗ ವಾಗ್ದಾನವನ್ನು ನೀಡಿದ ಗಾಂಗೇರೂನು ಸತ್ಯವತಾದ ಮಕ್ಕಳೇ ಮುಂದೆ ರಾಜ್ಯಕ್ತಕರಗು ವಹಿದನು.

ಶಾಂತನು ಸತ್ಯವತಿಯನ್ನು ಮಹವಾಮನು. ಅವರಿಗೆ ಚಿತ್ರ ಷಿತ್ರ ಎಂಬಿಬ್ಬರು ಮಕ್ಕನಾದರು. ಚಿತ್ರನು ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸತ್ತನು. ವಿಚಿತ್ರನೂ ಗಾಂಗೇರೂನು ಕಾಶಿದೇಶಾದಿತ್ಪರನು ಮಕ್ಕನಾದ ಅಂಬಿ, ಅಂಬಿಕಿ, ಅಂಬಾಯಿಯರನ್ನು ತಯ ಷಿತ್ರನಿಗೆ ವದ ಮವಾಡಬಯಸಿದನು. ಆದರೆ ಕಾಶಿರಾಜನು ಇದಕ್ಕೆ ಒಪ್ಪದಿರಲು ಗಾಂಗೇರೂನು ಅವನನ್ನು ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸೇಷಲಿಸಿ ಆ ಮವಾರನ್ನೂ ಷಿತ್ರನಿಗೇ ವದ ವವ ವಹಿದನು. ಈ ಬಿಷಣಿಯು ದ್ಧದಲ್ಲಿ ಗಿದ್ದ ಗಾಂಗೇರೂನಿಗೆ ಬಿಷ್ಣುರಿಯಹೆಸರಯಿತು.

ಅಂಬಿ, ಅಂಬಿಕಿ ಅಂಬಾಯಿಯ ರೆಗೆ ಕ್ರವ ವಗಿದ್ರತರಾಷ್ಟ್ರ ಪಾಂಡು ಮುರಿಯ ಮಕ್ಕನಾದರು. ಈ ಮವರು ದಿಳಿದು ಯವ್ವನ ಪ್ರಾಪ್ತರಾಗಲು ದ್ರತರಾಷ್ಟ್ರನಿಗೆ ಗಾಂದಾರಿಯೇಷನೆ ವಿವಾಹ ವಾಯಿತು. ಪಾಂಡುವಿಗೆ ಅಂದಕ ವ್ಯಸ್ಥೆಯ ಮಕ್ಕನಾದ ಕೊನ್ನಿ ವರೈರು ರನ್ನು

ತೆರಬು ಸಿದು . ಆದರೆ ಪಾಂಡು ರೀಡಗಫು ಳ್ಳ ಪಾಡುವೆಗೆ ತನ್ನ ವಕ್ಕ ಳನ್ನು ಅದರ ವೃಷ್ಟಿಯ
ಕೆಡಲು ಒಪ್ಪದಾದನು . ಕೊಂತಿಯು ಜಿಲು ವನ್ನು ಸುಖು ಒಫು ರಕ್ಕೆಹೆ ಡದನು . ಅಲ್ಲಿ ನ
ನ ಯನವನಡ್ಲೆ ತ್ರಿ ಫಿಸ್ತಿದ್ಲ ಪಾಂಡುವನ್ನು ಕಡ ಕೊತಿಯು ಪಿಹ ಗೊಡಲು .
ಒಬ್ಬರ ನೊಬ್ಬರು ಒಲಿದು ಡನ್ನು ಕಡ ಸಖಿಯು ಡ ಇಬ್ಬರಿಗೆ ಾಗಾದ ಫ ಒವಾಹ ವನ್ನು
ನಿರ ಷರಿಸಿದರು . ಇಬ್ಬರ ಾಕ ಷಡಿ ಸು ಳಿದರು . ಕ ಷತಿಯ ವರು ಇಬರನ ಫೂ ಬೀರಿ ಬೀರಿ
ಕ ರಿದಿಯ್ದು ರ . ಕ ನ್ಯಾ ವ ಠ ಡಲ್ಲಿದ್ದ ಕೊಂತಿಯು ಗಂಡು ಗೊಸಿಗೆ ಜನ್ಮ ತೊಳು . ಗು ಪ್ಪಡುಲ್ಲದ ಈ
ಮ ಗುವನ್ನು ಮ ದ ಸುಲ್ಲಿಟ್ಟು ಜ ಗುನೆ ನಡಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಟ್ಟು ರ . ಆ ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯು ಚ ಯೆಯ ಯ ಪಟ್ಟಣದ
ಬಲಿ ಬಂದಾಗ ಅಂಬಿಗೆ ನೊಬ್ಬನು ಅದನ್ನು ತ ಗಿದು ಕೊಡನು . ಆತನ ಅದನ್ನು ತೆರದು ನೊಡಿದಾಗ
ಮ ಗು ಫು ವರು ಕೈಗಳಿಡಲ ಾವರ ಡ ಕಿವೆ ಳನ್ನು ಹಿಡಿದಿದ್ದಿತು . ಹೀಗೆ ಬಾಲ ಕನ
ಕ ಣ್ಣದಾರ ವಾಗಿದ್ದು ವರು ಆತನಿಗೆ ಕ ಣ್ಣನೆಯ ಹೆ ಸರಿಟ್ಟು ಸಲ ಹಿದರು .